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HÉzlgránátos merényletetEt 
akartak elkövetni Raisay ellen

Budapest, február 2U. A késó éj- 
Sz;ikai Órákban megdöbbentő inerénv- 
lettervröl számolt be budapesti tu­
dósítónk- Ismeretlen tettesek kézi­
gránátot tartalmazó titokzatos cso­
magot küldöttek Rassav Károlynak. 
a magyar liberátismus kimagasló alak- 
iának lakására. akinek óvatosságán 
azonban meghiúsult a sötétben blti- 
káhi ..felelőtlen elemek“ gálád terve 
és a nagynevű politikus tovább íoly 
tathatja lankadatlan küzdelmét az 
igazi jogrendért és biztonságért 

A'meghiusult merényletről az alaki: 
szűkszavú tudósítást telefonálja buda­
pesti tudósítónk.

Ma estefelé egv hordár állított be 
Rassav Károly lakására és egv cso­
magot akart neki átadni, amelynek 
küldőiét azonban nem tudta megne­
vezni. Rassav Károly átvette a cso­
magot de azt nem bontotta lel, hanem

A* utóéról küldték a csomagot

óvatosságból felküldötte a rendőr­
ségre, mert alapos gyanúja volt rá. 
hogy a csomag pokolgépet, vagy 
más merénylő eszközt tartalmaz. A 
rendőrségen szakértők vették a cso­
magol vizsgálat alá. Kibontották és 
egy kézigránátot találtak a csomag­
ban.

V rendőrségre ma éllel még egv 
csomagot hoztak be megvizsgálás vé­
geit. amelyet Miklós Andornak. Az 
1st szerkesztőiének akartak kézbesí­
teni. Miklós Andor szintén gyanút fo­
gott és a rendőrségre továbbította a 
csomagot, ahol azt ielboiitották és 
szintén egv kézigránátot találtak 
benne.

A rendőrség még az éjszaka folya­
mán megindította a nyomozást a ti­
tokzatos kézigrábátos csomagok kül­
dői iránt, de eddig még eredmény 
nélkül.

V.
gozik. \ tanácskozások még nem fe­
jeződtek be és azokat holnap folytatni 
fogják.

Nem marad el a zalaegerszegi ut
Sokat tárgyaltak a Ház folyosóján 

a képviselők zalaegerszegi utazásáról 
is. Vgy tervezték ugyanis, hogy csü­
törtökön indulnak a képviselők Zala­
egerszegre. lihit Kálmán cgységespárti 
képviselő arra kérte a szociáldemo­
krata képviselőket, hogy halasszák el 
a leutazást későbbi időpontra. A szo­
ciáldemokrata képviselők azonban úgy 
találták, hogy u leutazás ideje már el­
érkezett cs megmaradnak az utazás 
eredeti időpontja mellett. Lftn Kálmán 
Rakovszky Iván belügyminiszterhez 
is fordult, akit szintén arra kért, 
hogy mondja ie a csütörtöki utazást.

Estefelé egy ismeretlen ember az 
Emke-kdvéhdz előtt egv csomagot 
adott át e«v hordárnak, hogy azt 
vigye fel Miklós Antimnak Az est 
szerkesztőségébe. A szerkesztőséltben 
azonban már nem tartózkodott senkt

csupán a telefonos kisasszony, akit a 
hordár figyelmeztetett. hogy a csó­
rna" neki gvanus. A telefonos kis­
asszony a csomagot a szerkesztőseit 
szolgálóval telküldötte a rendőrségre, 
megtalálták benne a kézigránátot.

UHU Ultit l III l V-J-V'WVM . .........

Hassayn* felbontotta o csomago

\ belügyminiszter azonban kijelentet- 
te. hogy ő teljesen aláveti magát a 
képviselők óhajának. Ilyenformán a 
képviselők mégis csütörtökön elutaz­
nak Zalaegerszegre.

Interpelláció
Apponvl látogatása miatt

A tiáz folyosóján a szabadkirály- 
választók. de különösen Meskó Zol­
tán sérelmesnek tartják, hogy Appo- 
nyi Albert gróf meglátogatta Zita ki- 
rátynőt, hogy vek Ott ólia nevelte­
téséről és trónigén-yérőt tárgyaljon. A 
szabadkirály választók Apponyi utazó 
sát meg nem engedett lépésnek tekin­
tik és ezért a holnapi illésen Meskó 
Zoltán Interpellációt fog intézni a 
kormányhoz.

A reform-párt megalakulása 
a nemzetgyűlés előtt

Giesswciu Sándor beszéde

Litvánabban az időben a Hungária 
szálloda előtt szintén átadott egy is­
meretlen ember egv csomagot a szál­
loda előtt posztoló hordárnak, hogy 
azt ugye iel Rassav Károly lakásara. 
A csomagot Rassav Károly felesége 
vette át és mlndiárt felbontotta. A 
csomagban egy Ovomaltinos pléhdo- 
hoz volt. Rassavtié gyanút ingott es 
rögtön telefonált tériének a Gresham 
palotában levő párthelyiségbe es be­
számolt neki a csomagról. Rassav Ka­
rok mindjárt sejtette, hogy miről van 
szó és a/t telefonálta vissza iclese- 
géiiek. hogy a csomagot tartsák ott­
hon és értesítsék a rendőrséget. A te­

lefonértesítésre a rendőrség a/oima. 
kiszállt Rassavék lakására, ahol le ­
bontották a csomagban tevő Ovomal- 
tos piélidobozt. A pléhdobozban a 
rendőrség emberei egv kézigránátot 
találtak, amely olyan hatalmas erein 
robbanó anyag volt. amely

szétvetette volna ez egesz szobát.
A kézigránátra egv cédula volt 

kötve ezzel a felírással:
Üdvözlet a 101-esektöl 

A rendőrség még az éjszaka fo­
lyamán a legszélesebb korú nyomo­
zást indította a csomagok süldői 
után. eddig azonban még eredmény 
nélkül.dibvn a i^uuinvpv.. ............ „ee

Egy sovány fiatalember küldte 
a kézigránátot

sovány fiatalember
szántotta meg cs átadott neki egy 
csomagot, hogy azt vigye fel Ras- 

Károlv tokasara. A rendőrség

A rendőrség által megindított nyo­
mozás hamarosan előkeriteíte az 
egyik hordárt, aki a kézigránátos cso­
magot vitte fel Rassay Károly laká­
sára. A hordár 166. számot visel es az 
kinké-km-éház előtt posztói. Kihallga­
tásával elmondotta, hogy . . »*

Andréjka ISkanitén, Haa«.»*k laké.an

sav Karolt' .. ._most a sovány, magas fiatalember 
után folytat a nyomozást, i b •»,

Lapzártakor telefonálja tudósitónk
Andréika lökapitányhelyettes éjiéi­

kor a fegy verszakértökkel megjelent 
Rassavék lakásán és vizsgalat alá 
vették a csomagban volt kézigráná-

mt A iegvverszakértök mogállapltot- 
!ák hogy a kézigránát rég! tipusu. Az 
éjszaka előállított hordárokat részle­
tesen még nem hallgattak ki.

Ellentét a földbirtokreform novella körül
A készülő földbirtok novelláról ma 

igen sokat hesz.éltek a Ház folyosóján. 
A beavatottak tudni vélik, hogy a no­
vella eredeti tervezete és a földmi^c- 
tésügyi miniszter álláspontja között 
nagy különbség van. Az eredeti ter­
vezet ugyanis úgy intézkedett, hogy 
a fö'.dbirtokrcndczö bíróság hatáskö­
rét erősen megesőrbitja és a végső 
döntés helye .maga a földmiveléstigyi 
miniszter volna,- vagyis a-fóldmivclés- 
üg) i miniszter ,t földbirtokretiüezö bí­
róság fciebbvitcll fóruma leinti' l'.b- 
Ml — a földbírtokreform sorsáért 
kggódó képviselők úgy látják szá­
mos anomália támadhat. Eddig körül-

beiüj 160,000 hold földet osztottak f< 
a törvény Intenciója szerint kisbirtok- 
nak, de felosztásra vár még koHllbe- 
Hil too 000 hold föld. amit a földbir­
tok reform és a vágyónváltság révén 
remélitek az. ál font szántára nyerni. 
M i azonban végső fokon a íötdmivc- 
iésilgyi miniszter döntene, mivel kö­
zépbirtokra nagyon sok igénylő van 
ís tartant lehelne attól, hogy a kö­
zépbirtokok száma a kisbtrtokok ro­
vásra nagyon megszaporodnék, ez­
zel a törvény eredeti célja nem volna 
elérhető. Épen ezért az első terve*- 

- tét Nagyatádi nem tartja kiviltetóne' 
1 és most u módosító tervezeten dob

Budapest, tebruár 20. Szeitovszky 
Béla elnök háromnegyed tizenkét óra­
kor nyitotta meg a nemzetgyűlést. 
Az ülésterem népes képet nyújt, a 
padsorok meglehetősen sűrűn teltek 
meg. A kormány tagjai közül senki 
nem jelent meg az ülés kezdetén. Az 
újonnan alakult reformpárt tagiai a 
Italközép első sorait foglalják el.

Az elnök inindeneeKeiőtt ntcle« sza 
vakka parentália el Várttdv I-. Árpád 
kalocsai érseket.

■V elnök ezután jelenti.'hogs Giess- 
wein Sándor képviselőnek napirend 
előtti felszólalásra adott engedélyt, 

tilessweln Sándor 
bejelenti a reformpárt alakulását 
(iiesswein Sándor: A parlamenti 

szokásnak hódolva, elvbarátaim meg­
bízásából van szer éltesem bejelenteni, 
hogy néhányon a iienizetgvHiés tag­
jai közük akik részint pártonkivüí, 
részint pdig kisebb pártokban inti - 
kötitek eddig, ni partban tömörültek 
amely a reformpárt nevet vette fel. 
Mi. akik ebben az u[ pártban tömö­
rültünk, eddig is közös célokért küz­
döttünk. Programunk a valóságos de­
mokrácia megvalósítása. Igazi demo­
krata program. „ ,

Úgy véljük, hogy nagyobb erővel 
tudjuk képviselni elveinket, hogyha 
pártba tömörülünk és ezért történt 
meg ez a párta] aki tás. Mi eddig is. 
úgy közgazdasági, mint szociális kén 
désekben egv hitvalláson voltunk. A 
jövőben is küzdünk elveinkért es kill 
doni kivárniuk ama jelszavak ellen, a 
melyeket éppen akkor szoktak a po­
litikai közvéleménybe dobni, amikor a 
nemzetgyűlés fontos életbevegó kér­
déséiről van szó. . ,

Mi nem lógjuk ezt engedni es 
óvakodni fogunk, nehogy a par­
lament turáni ősgyiiléssé valiék 

\ gazdasági és szociális kérdésekben 
nagy reformokra van szükség.

Mi olvan politikát akartaik, amely­
nek folytatása nem a háború, 
hanem a kölcsönös megértés lesz. 
Hogy ezt elérhessük, gyökeres re­

formokra van szükség. Mindenütt a 
demokratikus irányzat kerekedik té­
lül és ezért az irányért harcolunk mi 
is Lehetetten, hogy azok a milliós 
tömegek, akik a háborúban küzdöt­
tek, most kikíis'/öböitesscnek. Be kell 
végre látni, hngt ezeknek elsősorban 
ingókat és megélhetést kell biztosítani.

I'gv hang a szociáldemokrata párt­
ból: Nem pedig a rend törvényt!'

(iiesswein Sándor: Damaske, a nagy 
német neftizetgazdász mondotta. Itogv 
a helyes Hadreform az. amely meg­
menthet hennánkét. (Zajos helyeslés 
a reform párton.) fin 1015 decemberé­
ben felszólítottam a törvényhozást.

hogy mielőbb kezdjen a töldbirtokre- 
form megalkotásához. Nagy örömöm­
re szolgált, hogy a következő évben 
a magy ar egyházi és társadalmi élet 
kiválósága, i'rohászka Ottokár püs­
pök magáévá tette ezt az eszmét. A 
közvélemény akkor belátta, hogy itt 
reformra, de nem reset'»!-veszem rc- 
lorntra van szükség.

Horváth /.oltón: Szorította a esti­
ma a lábukat.

Giesswein Sándor: Proltászka meg 
lehetősen radikális reformtervezettel 
jött. Nagyatádi Szabó István rölft-bari 
nemcsak helyeselte a püspök ur Ize 
szódét, hanem azon túl is ment. azt 
mondva, hogy az a 8 hold. amelyet 
a tervezet egy-egv családnak szánt, 
kevés.

Drozdy Győző: Négyedével is 
megelégednénk.

(iiesswein Sándor: lény. Itogv amit 
a nemzetgyűlés c téteti tett, az csak 
a minimuma a követeléseknek. Állít­
hatom és úgy hiszen), senki sem 
mond ellent, hogy

az egész földreform csal: elége­
detlenséget szíton országszerte. 

általános rossz közhangulatát terem­
tett Bzcji sárgásén segítem kell.

Horváth Zoltán: Addig, mig nem 
késő.

üiesswein Sándor: Mi egyszer­
smind a választójog legdemokratiku­
sabb kiterjesztését kívánlak.

Nemcsak általános. nemcsak 
egyenlő, hanem az egész vonalon 

titkos választást követelünk. 
(Zajos helyeslés a baloldalon.) Itt a 
kópvisdőházban hajtottunk kijelentése 
két. Itogv revideálni kelt a választó­
jogot, Itogv a logokat el kell venni.
X mi véleményünk az., hogy a titkos 
választás követelését bele kell dobni a 
közvéleménybe, tíz, az egyetlen esz­
köz, amely által lehet egyedit! refor­
mokat elérni.

Felkiáltások ti szocialistáknál: Min­
den politikailag érett nemiéi megvan, 
csak nálunk nincs meg.

Nagy Ernő: Tárpái választás! 
Giesswein Sándor: Magyarország 

hátramaradt ebben a tekintetben. Kül­
földön nem fogják addig komolyan 
venni, amíg ennek a demokratáktfs 
követelménynek nincs elég téve. 
Reformokat kivárniuk a megadóztatás 

terén is. Azt kívánjuk, hogy az adóz­
tatás ne lefelé legyen progresszív, 
mint most. hanem felfele. Meg kelt 
oldani a lakdsnyomoruság problémá­
tól összefüggésében és kifejlődésében. 
Régi bal ez. amely helytelen város- 
tejlesztési politika következménye.

Demokratikus és agrái reformokat 
sürget. Történelmi vtwzaplüantástvet 
a mturyar liberalizmus és demokrw*
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Sajnos, az fi örökségüknek később 
csak két képviselője volt, Deák Fe­
renc 6,s báró Eötvös József. Utánuk 
ez az örökség egészen elhalványult. 
Sokszor dllitiák oda mostanság han­
tiaknak. a hberállzmusl. Különbséget 
kel) tenni Széchenyi és Eötvös Hbe- 
rállzmusa és a Tisza-korszak dlllbe- 
rálizmusa közölt. mely irwstani ba­
mbiknak egyik okozóid. Az a korszak 
nem a üheráUzmus korszaka volt, az 
bbtrális kurzus volt. A kurzus...

Bogya János: A magyar keresztény 
kurzus Szent István óta van.

Klárik Ferenc: Hol van Szent Ist­
ván Bogyótól és hol van Hogya Szent 
Istvántól?

Olesswein Sándor: Kurzus helyett 
igeisi Ilberdlizmitst. igazi szocializmust 
és Igazi kereszténységet akarunk.

Bogya János: Drózdy megmutatta 
fúnán, hogy mit ért ezek alatt.

Drózdy Győző: Mágd mondUi? 
Oléssweln Sándor: Reformokat kí­

vánunk n külpolitika terén is. Olyan 
külpolitika, mely az országot elzárja 
a küMlágtó), mely mindenütt ellen­
ségeket szerez, nem állhat ma meg.

Bogya János: Persze a pacifizmus 
kellette,

Rupert Rezső: l:z az idióta mindig 
közbeszól

Az elnök Rnnertet és Hagyni rend- 
I entasltla.

Oiesswein Sándor: Nem egyoldalú 
orientációra van szükség, hanem 
enrópai orientációra.

Bogya János: Ez a pacifizmus? 
Olesswein Sándor: Igen. ez paci­

fizmus.
Bogya János: Ez nem pacifizmus, 

hanem delét izmus. <Állandó nagy zai.)
Olesswein Sándor: Szólni kívánok 

most még azokról, akik pártunkról 
mint hívatlan prókátorok nyilatkoztak 

Kun Béla tOlesswein Sándor leié): 
Rassay ?

Meskó Zoltán: Rassay nem hívat­
lan prókátor, meg volt hivő.

Olesswein Sándor: Nem Rassay. 
de különböző legellentétesebb nyilat­
kozatok hangzottak el az uj pártala- 
kitlásról. Különösen októberrel kap­
csolatban voltak esel: a hol gúnyos, 
hol támadó nyilatkozatok.

Ila én októbristát akarok keresni 
ebben a Házban, iguzán nem kell 

hozzá Diogenes lámpáin.
•Nagy taps az. egész baloldalon. Zaj 
a jobboldalon.)

Nagy lárma kerekedik, a képvise­
lik egymásnak átkiabálnak, kü­
lönösen Vlczián és Nagv Ernő kö­
zölt támad hangos szóharc, mi­
közben hallani csak Horváth Zol­
tán hanghit lehet, akt ezt kiált la: 
Ott is tll egy a bársonyszékben!
\z elnök folyton csönget, a zaj 

folytatódik és annak csillapultával 
csak Nagy Ernő éles hangját hallani, 
amint Vlczián felé kiáltja: Pfui, kom­
munista!

Az, elnök nagy nehezen helyreállítja 
a rendet.

Olesswein Sándor: Teiles amnesztia 
van hirdetve azoknak, akik a demo­
kratikus szelleme letagadták. (Zajos 
helyeslés u baloldalon.) Ennek követ­
keztében ez a ránkvetett borsó lepe­
reg rólunk, azonban nehogy- félr©ér­
tessem. ki kell jelentenem, hogy mi 
igenis

ról és az éiieli munkáknak effV*s 
iparágukban való eltiltásáról szóló 
törvényjavaslatot fogadja el azután a 
Ház harmadszori olvasásban.

Áttérnek

»sokat tekintjük diszkvaliftkátak- 
nak. ralajtvesztett embereknek, 
akik odalaitatták az országot, 
hogy IkjH októberéből márciusa 

lett.
Nagy Ernő: Na Vlczián! (Zaj a jobb 

oldaton.)
Oiesswein Sándor: Nem tudom, 

miért olyan iwgy az idegesség oda­
át? Ha nem lett volna 1018 októbere 
nem lehetett volna 1921 októbere.

Horváth Zoltán: Iái8 októbert? még 
magyar királyi október volt.

Olesswein Sándor: Akik a magyar 
nemzet kárára állnak idegen hatal­
makkal összeköttetésben, azokkal igen 
természetesen nem azonosítóik ma­
gunkat.

Horváth Zoltán: igen. igen, ezt tes­
sék tudomásul venni!

Olesswein Sándor: Minden törekvé­
sünk odalrányul, hogy álljon helyre a 
társadalmi és felekezeti béke, legyen 
legven teljes jogrend és akik velünk 
együtt óhajtják ezt- tartsanak velünk. 
(Zajos éljenzés és taps az egész bal­
oldalon.)

Következik ezután a napirend sze­
rint a sin ölpari és az él leli munkáról 
'Sóin törvénylavaslatok harmadszori 
olvasása,

A sütőipari munkák szabálvnzáSé-

a mérnöki rendtartásról
szóló törvényjavaslat vitájára.

Szabókv Jenő: Csodálkozik azon, 
hogy ez ellenzék úgy tünteti fel a ja­
vaslatot, mintha reakciós volna, holott 
a javaslatban igen sok liberális érzés 
van. Szükség volt erre a javaslatra, 
mert a mérnöki cim viselése és a mű­
szaki munkálatok tekintetében a leg­
nagyobb anarchia uralkodik. Ma mér­
nöknek nevezi magát nemcsak az 
autodidakta, hanem az elcsapott .se­
gédjég vzö Is. ha miiszaki munkát vé­
gez. a villanyszerelő is ha egy két 
segéddel dolgozik, de még u szabó is 
mérnöki elmet vesz fel, mert mértéket 
vesz. (Derültség.)

Várnai Dániel azt állítja, hogy a 
mérnöki elmet nem szükséges meg- 
védelmezni, mert az 1879-es évi XI.. 
t.-c. eléggé védelmezi, ezzel szemben 
kénytelen megállapítani, hogy a tör­
vénycikk rendelkezései szerint, aki 
jogtalanul használja a mérnöki elmet 
100 forintnyi pénzbüntetéssel sújtható. 
Természetes, hogy ez a törvénycikk 
ma már nem állhat lent és szükséges 
a mérnöki cim hathatósabb megvé­
dése. Ebből a célból állították lel a 
mérnöki kamarát is. A javaslatot el­
fogadja.

Utána Fakots József szólal fel. Elfo­
gultnak tartja a javaslatot, mert nem 
veszi tekintetbe a kérdés szociális és 1 
gazdasági szempontjait. Ha visszaszo­
rítják a felsőipari iskolákat, akkor I 
ezek ki lógnak vándorolni. Szükséges- i 
nek tartja megemlíteni, hogy Cseh- 1 
Szlovákiában épen most készül egy 
törvényjavaslat, amely épen az ellen­
kezője a mi törvényjavaslatunknak. 
Arra kéri a kereskedelmi minisztert, 
vegye le a mérnöki rendtartásról 
szóló törvényjavaslatot a napirendről.
A törvényjavaslatot nem fogadja el.

Hermann Miksa válaszol Pakots- 
nak: A harmadik szakasz nem tartal­
maz olyan rendelkezéseket, amilye­
neket Pakots hcleinagyaráz. Ez. a sza­
kasz csak a mérnökökre vonatkozik 
és ha van benne tiltakozó rendelke­
zés, ez is csak a mérnökökre vonat­
kozik. A sz,akasz az iparnak égj 
munkását sem zária ki sémin iáéle 
munkájából.

Ezután Prooper Sándor az idő elő- 
haladottságára való tekintettel kéri, 
bogy besz.édét holnap mondja el, 
azonban a Ház néni adja meg az en­
gedélyt és kénytelen beszédét elmon­
dani.

Pronper Sándor: Nem tartja kielé­
gítőnek és elfogadhatónak a benyúj­
tott törvényjavaslatot. A szocialisták­
nak ugyan nincsen - kifogásuk az. ér­
dekképviseletek megalakulása ellen, 
de azoknak politikától menteseknek 
kell lemilök. Az állítja, hogy ez a ja­
vaslat keveréke egy reakciós és for­
radalmi elgondolásnak. Hosszasan bí­
rálja a javaslat 8-lk szakaszát, mely 
arról intézkedik, hogy mindazok nem 
vehetők fel a mérnöki kamara tagjai 
köze, akik a háborít, a forradalmak és 
a bolsevizmus eleién hazaellenes ma­
gatartást tanúsítottak. Nézete szerint 
ez a szakasz a bosszuálás szellemé­
nek kodifikálása. A leghatározottab­
ban tiltakozik ez ellen a szakasz el­
len. A javaslatot nem fogadja cl.

Az elnök napirendi javaslatot tesz, 
mvlyszerii.it a legközelebbi ülés szer­
dán délelőtt 10 órakor, napirendién 
szerepel a mérnöki rendtartásról szóló 
törvényjavaslat folytatólagos tárgya­
lása. Ezt megelőzőleg az. Interpellá- 
ciós és indltványkönyv felolvasása.

annál is inkább, utett nw üuivaBok 
óta azt tapasztalja, hogy a magasabb 
emeleteken nem elegendő a vtznyo- 
más. Reméli, hogy' az illetékes ténye­
zők igyekezni fognak a hibán javítani 
és ha valakit mulasztás terhel, meg 
fogják ellene Indítani az eljárást.

Az Interpellációt kiadják a földmi- 
velésügyi és belügyminiszternek.

A földmivelésilgyi miniszter vála­
szolt ezután az interpellációra.

Kifejti, hogy ez az ügy nem tarto­
zik hozzá, mert a földmivelésilgyi mi­
nisztérium vízrajzi osztálya, csak az 
árrnentesitő társulatok felett gyakorol 
elleuőrzést. Még január hónapban fel­
hívást Intézett az egyes községekhez, 
hogy erősítsék meg a védögátakat. A 
védőgátakat mindenütt megerősítették 
és csupán csak egyetlen egy helyen 
öntött el a víz áll holdnyi területet, 
de ott sem történt nagyobb kár. Ha 
házakat öntött el a víz, azért nem is 
lehet a íöldmivelésügyl minisztert 
okolni. Kéri válaszának tudomásul 
vételét.

Rakovszky Iván belügyminiszter 
emelkedik szólásra.

Csak arra óhajtok válaszolni, hogy 
mi az oka annak, hogy más években 
Is voltak árvizek és még sem öntötték ; 
cl Újpestet és Káposztásmegy ért. 
Káposztásmegyeren ármentes tcriile- i 
ten van a káposztásmegyeri vízmüvek 1 
telepe, amely három medencéből áll. ' 
A medencéket két csatorna köti össze, 
amely egymással párhuzamos. Ami­
kor ezeket a csatornákat építették, 
arra számítottak, hogy amikor az 
egyiknél valami hiba történik átlc-

li«ss*u v«>emi a vizet a másik ix= 
tornába, tehát a kellő óvatosság m« 
történt. A védögátak a csatornáké 
/elében vtúrnak. A védőgátak [eC' 
lak a megáradt Duna vizét és -i fi,' 
fogott víz úgynevezett kanutoki 
csinált, vagyis alááramlás történt A, 
alaáramlás következtében a beözöni« 
viz belekerült a csatornákba és ürv 
a vízmüvek Igazgatósága kénytelen 
tolt lezárni a csatornákat Fgy.wn 
napon belül megtörténhetik a kítavluk és legkésőbb 3-6 napon belül “X 
lesz a vízszolgáltatás. A belügyim 
mszterium műszaki osztálya szakéin 
beteket küldött ki, akik siettetni fog 
jak a munkálatokat. Reméli hogy 
nagyobb költségek nélkül sikerülni 
log teljessé tenni a vízszolgáltatást 
Az esetleges jövőbeli áradásokra 
nézve kijelenti, hogy a védögátakat 
tovább építik és az ilyen alááramlá. 
soktól mentessé teszik a káposztás 
megyeri vízmüveket. Az áradás 
egyébként körülbelül 89 házat öntött 
el, aminek következtében 1500 om. 
bér vált hajléktalanná. Az újpesti pol­
gármester, aki három nap és három 
éjjel egyfolytában pennanenclában 
maradt és igyekezett segíteni az ár­
vízkárosultakon. a legnagyobb elis­
merés Illeti meg. Természetesen 
megtelelő kényelmet nem tudtak biz­
tosítani a menekültek számára, de 
minden emberileg mcgtvlietm meg­
teszünk érdekükben.

Ezután Hegyeshalma Lajos szólalt 
fel. A Ház a miniszterek válaszát tu­
domásul veszi.

Az ülés fél nége órakor ért véget.

Lloyd George az erőszak politikája ellen

interpelláció az árvíz miatt
Ezután Hegyeshalmy Lajos sürgős 

interpellációjára térnek át.
Hegyeshalmy Lajos interpellációját 

a földmivelésilgyi és belügyminisz­
terhez intézi a legutóbbi árvíz tárgyá­
ban. Az árvíz tudomása szerint na­
gyobb károkat nem okozott, de elön­
tötte Újpest városát és a káposztás- 
megyeri vízművek telepét, ezért Bu­
dapesten néhány napig a vízszolgál­
tatás körül hiányok voltak. Furcsának 
találja, hogy mlndezldeig nem történ­
tok Intézkedések arra vonatkozólag, 
hogy a vízszolgáltatás terén beállott 
hiányokat valamlképen pótolják. Kér­
di a íöldmivelésügyl minisztert, hogy 
mi ennek az oka, továbbá, hogy med­
dig fog tartani ez az állapot és hogy 
mikorra lebet számítani rendes víz­
szolgáltatásra. Nézete szerint valakit 
hiba terhel és ezt a hibát a fővárost 
vízmüvek vezetőségében kell keresni, '

Eondon, február 20. Lloyd George 
■ az angol alsóházban tegnap fontos 
: beszédében többek között kiemelte 

azt, hogy ő a kormánnyal egy né­
zeten van, igen kívánatos lenne, ha
I ranciaorszdg és Anglia együtt ha­
ladnának. Franciaország iránt való
barátság azonban nem jelenti azt, 
hogy Anglia minden egyes francia mi- 
itisztcrnck minden egyes tényét kény­
telen legyen helyeselni.

A jóvátételt kérdésben semmi ok 
sincs, ami szükségessé tette volna az 
olyan erőszakos lépést, amelyet Fran­
ciaország tett. Rámutatott Lloyd 
Ocorge az ö miniszterelnöksége alatt 
az angol kormány részéről tett ja­
vaslatokra, amelyet Poincare elutasí­
tott és hangsúlyozta, hogy az ni kor­
mánynak igen liberális javaslatait
szintén elutasították. Meg van győ­
ződve a jóvátétel! követelések jogo­
sultságáról, azonban ha a most kez­
deményezett lépéseknek nem lesz ered 
menye, akkor jóvátételről többé nem 
lehet szó, ha pedig lesz. akkor a költ­
ségek olyan nagyok lesznek, hogy 
megint csak nem eredményezhetnek 
jóvátételt.

Lloyd George a kormányhoz apel­
lál. hogy a kormánynak érintkezésbe 
kell lépnie az Egyesüli Államokkal és 
aztán mindkét állam együttesen for­
dul ion Franciaországhoz.
Poincáré három és fél órás beszéde 

/ urjs, február 20. Délután három 
órakor kezdődött tegnap a kamara 
külügyi bizottságának ülése és egy­
folytában eltartott esti hél óráig. Már 
előzőleg tájékoztatta Poincare Ley- 
guest, a bizottság elnökét, hogy expo­
zéja legalább három órái Ing igénybe 
venni, de nem jól számított, mert pi­
henő nélkül három és fél óráig be­
széli s akkor sem készült el mondani­
valóival és kérésére a bizottság egy­
hangúlag elhatározta, hogy a lövő hé- 
ten nlabb ülést tart, amikor a minisz­
terelnök folytatni login fejtegetéseit.
Az luahb ülés minden valószínűség 
szerint hétfőn lesz.

Mielőtt Poincare megkezdte volna 
beszédét, Leygues elnök 'közölte a bi­
zottság tagjaival, hogy- a miniszterel­
nök íz legszigorúbb titoktartást várta 
cl s bízik benne, hogy nem fognak 
indiszkréciók történni. Nem is lehel 
oka panaszra, meri u mai reggeli

sajtó pusztán a hivatalos nyilatkozat 
közlésére szorítkozik s csak annyit 
fáz hozzá, hogy a miniszterelnök fó 
fél órahosszal Ibsszat beszélt Me­
nteiről és három teljes órán ái a 
Ruhr-megszállásról.

Essen ben a franciák leváltották 
a német rendőröket

Essen, február 20. Fournier tábornok 
apiparancsban tette közhírré, hogy 

a német rendőrség Essenben és a k/ir 
nyéken le van váltva és nem teilest! 
bet szolgálatot. Minden fegyvert tar 
lozik kiszolgáltatni a írimeia hívei 
súgnak, ellenben a város polgárörsi 
get alakíthat olyan feltétel alatt, hog\ 
csak Essenben és a legközelebbi kör­
nyéken illetékes polgárok jelentkez­
hetnek, akik aztán polgári ruhában 
teljesítetlenek remiöri szolgálatot és 
csak különös cselekben hordozhatná­
nak magukkal revolvert.
Amerika nem avatkozik bele semmiféle 

európai ügybe
Washington, február 20. Ma in ki­

jelentették, hogy' végleges Ígéret hiá- 
‘ oyában arra nézve, hogy az amerikai 

intervenciói szívesen vennék, az Egye 
sült-Állatitok semmiféle lépést sem 
lesznek az európai ügyekben.

Budapestre érkeztek 
cseh delegátusok

A cseh-magyar gazdasági tárgyalá­
sok folytatására Budapestre érkezeti 
a cseh kormány négy kiküldötte. A 
tarpalások ma délután 5 órakor u 
külügyminisztériumban Vodianer Re 
zső báró követ elnöklésével megkez­
dődtek.

Csuk vétel után 
bánja meg, hn a

harisnyáit
nem

„HAVAS “-tói
Bádogos-utca
szerzi be, hol ezntán minden egyw 
pár legolcsóbb trban lesz elámsfhrft.

■iyw ■TSJ
ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle 

nagvfágban és kivitelben kaphatóit a 
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könvv- 
!í,iriti.l;<KlÖ8Í'ben' - NYOMTATVÁ­
NYOK a leglzléscsvbb kivitelben 24 
óra alatt készülnek. Telefon 54.
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Egy budapesti kereskedő 
debreczeni kalandja

Érdekes és izgalmas Kalandot élt át 
^ budapesti kereskedő tegnapról 
„nira virradó éjszaka az egyik deb­
receni "agy szálloda emeleti szobáid, 
hun. A kaland, amelynek részletei 
míg homályban boroiiganak, értcsií- 
léseink szerint a következő:

\ kereskedő tegnap az esti gyors- 
sa! érkezett Debreczenbe és vacsora 
után a szóban forgó szálloda egyik 
emeleti szobájába tért aludni cilli- 
tülag egyedül. Nyugodtan aludt négy 
óráig, amikor a szomszédos szobából, 
amelynek közös ajtaja volt az ő szo­
bájává!, Hagy kiabálás, zűrzavaros 
beszéd szűrődött át hozzá. A keres­
kedő ijedten figyel a különös zajra, 
amely pár percig elült, majd a szom­
széd szoba lakói — négyen voltak - 
valóságos dzsczzbendct rögtönöztek a 
közős ajtón. A zaj. lárma és az ajtón 
való dörömböKs egyre fenyegetőbbé 
vált. mire a kereskedő csengetett a 
szobaasszonynak és hangosan kiálto­
zott:

Portás! Portás!
\ portás azonban nem ,iött, helyet­

te megérkeztek azonban szomszédai, 
akik könyökig feltúrt irtgujban rátá­
madtak ; közrevették a félig ieliiltfí- 
zlitt K. ti.-/, anélkül azonban, hogy 
egy szól is szólották volna hozzá. A 
-\ kereskedő nem vesztette el lélek- 
jelenlétét, elsőrendű sportember lé­
vén, két-három bokszütéssel liusba- 
rágitt támadóit és kabátját felkapva 
végigrohant a folyosókon, le a haliig, 
ahol a portástól kért menedéket. A 
Portás elakarta bujtatni, azonban a 
pár percnyi tanakodás alatt a táma­
dok szintén leérkeztek a haliig és hő­
sünk tovább menekült.

Kiróttam az utcára, ahol egy rend­
őrre bízta magát. Egy negyedóráig 
állt a rendőr mellett posztot a hiá­
nyosan öltözött kereskedő, majd a 
rendőr biztatására visszament a szál­
lodába, szobájába visszatérni azonban 
nem volt mersze. hanem egy mellék­
helyiségben kuporogta végig az éj­
szakát és délben tovább utazott Nyír­
egyházára,

A kalandnak egyes homályos rész­
letei vannak. így homályos és felde­
rítésre váró körülmény az, hogy négy 
ember hangtalanul bemegy egy egye­
dülálló ember szobájába és még csak 
meg sem ütik. Szállodai szakértők 
szerint a kereskedő nem lehetett egye­
dül szobájában és a szomszédok a 
következtetés szerint a békés légy­
ottot akarták megzavarni, amiért vi­
szont a kereskedő felesége van lekö­
telezve a férje számára kissé kelle­
metlen látogatók iránt. (—)
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4 kurta szerint az amnesztia elfogadása 
nem kőtelező

Egy debreczeni postatiszt érdekes ügye

Entis tini
vásárol
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Étit
a
___ rItOBIiE ecet;ivar.

Magvak
megérkeztek.
(laztlasági és konyhakerti, 
valamint erfutü virágmag- 
vak légimoyobb választék- 
bau és legolcsóbb a u

Kontsek Géza
magkereskedésé ben hapha-
lók. KOSSUTH utca. For-

..^y^lttiladót ivem számítok 
»Ivánéira «jl»Wh

A kommun bűnösei az elmúlt há­
rom esztendő alatt majdnem vala­
mennyien elhagyták a magyar igaz­
ságszolgáltatás börtöneit, legtöbbjük 
az 1920. év karácsonyakor életbe­
lépő általános amnesztia-rendelet 
alapján. Eddig nem hallottunk olyan 
esetet, amikor akár a kommüii, akár 
az ellenforradalom bűnösei, vagy 
vélt bűnösei ne éltek volna az am­
nesztiával. Kerekes Sándor debreceni 
postatiszt esete azonban az általános 
gyakorlattól eltérő: ö nem élt am- 
nesztlaadta jogával, hanem törvényes 
utón igyekszik rehabilitációt szerezni. 
Kerekes Sándor esete a következő:

A kornmün alatt Kerekes Sándor a 
debreczeni postahivatalnál teljesített 
tiszti szolgálatot. 1919 április 22-én a 
román bevonulás előestéjén, Kerekes 
leszereltette a Hughes és más táviró- 
gépeket, hogy Így megmentse a ro­
mánok elől. A debreczeni törvény­
szék kommunista perekben Ítélkező 
ötös tanácsa annak idején eme tény­
kedéséért 5 évi fegyházra Ítélte a 
postatisztet, majd ujraíelvétel folytán 
most már hármas tanács leszállította 
a büntetését két esztendőre. Kerekes

ez ellen az Ítélőtáblához fellebbezett,
azonban az Ítélőtáblái tanács hivat­
kozva arra, hogy Kerekes Sándor cse­
lekménye amnesztia alá esik, nem 
tárgyalta le az ügyet.

A tábla eme végzése ellen Kerekes 
a Kúriához felebbezett, amely érde­
kes döntést hozott ebben az ügyben. 
A kúria ugyanis kimondotta, hogy 
Kerekes Sándor nem köteles az am­
nesztia-jogával élni, mert mindenki­
nek , Így neki is, joga van a törvényes 
eszközökkel Igazát keresni és utasí­
totta a táblát az ügy letárgyalására. 
A kúria döntése folytán a debreczeni 
királyi Ítélőtábla egyik felebbviteli- 
tanácxa ma reggel tárgyalás alá vette 
a postatiszt ügyét. Felolvasták az ügy 
eddigi aktáit, majd felolvasták dr. 
Csatit Béla kereskedelemügyi minisz­
teri fegyelmi-biztos szakvéleményét, 
amely szerint Kerekes azzal a tény­
kedésével, hogy elszállította a távíró- 
gépeket, nemhogy büntetendő, de di­
cséretes, hazafias munkát végzett!

Az Ítélőtábla az érdekes ügyben 
február hó 28-án reggel 9 őrikor hir­
det Ítéletei.

Zovinyi professzort 6 heti foghizra W
kormány elleni becsületsértésért

Dr Zoványi Jenő nyugalmazott egye 
térni tanár az elmúlt év januárjában 
kérte a debreczeni állam rendőrségtől, 
amely régebben íeliigvelet alá helyez­
te. hogy 1—2 napi budapesti tartóz­
kodását engedélyezze. Az államrend­
őrség engedélyezte az elutazást, azon­
ban kötelezte a budapesti rendőrség 
előtt való jelentkezésre a professzort, 
aki erre február hó 26-án uira bead­
vánnyal fordult az államrendörség- 
bez: a beadványban a professzor azt 
irta, hogy „az egész rendőri felügye­
let intézménye általában is. de különö­
sen ream nézve törvénytelen, jogta- 
lan és igazságiulan állapot, mely mél­
tón beleülik a mai alias kormány­
rendszer többi gyalázatosságai közé. 
de amelyet, ha a kurzust az egyéni 
és közéleli tisztesség uralma váltia 
fel, még az is szégyellő Ing. aki va­
laha elrendelte".

Az államrendőrség kapitánysága a 
beadványt hivatalos utón eljuttatta^ a 
le! ügy minisztériumba, majd !922. áp­
rilis 29-én Bethlen István gróf minisz­
terelnök felhatalmazást adott a deb­
reczeni ügyészségnek a Zoványi pro­
fesszor elleni etlárdsra. A felhatalma­
zás alapján, hivatalból üldözendő kor. 
in dny elleni bccsilletsórlési port ma 
reggel 9 órakor tárgyalta a debre­
ceni törvényszéken dr Viskv Sándor 
büntető tanácsa.

Politikai becsület
Dr Zoványi Jenő nem érzi magát 

bűnösnek. Azt ugyan elismeri, hogy 
a beadványban foglalt, kifogásolt ki­
tételek erősek voltak, azonban akkori 
lelkiállapotával ma"'-irázható, hogy 
szokásától eltérően ennyire elragad­
tatta magát, Ezután hosszasan ismer­
teti rendőri felügyelet alá való helye­
zését. A legerősebb felháborodás vett 
rajta erőt azoknak a zaklatásoknak a 
nyomán, amelyeket az á'Jamrcndőr- 
,ég tői kellett elszenvednie. Mikor a 
debreczeni törvényszék 1 és fél évi bor 
tünre Ítélte (amely kúriai Ítélet követ­
keztében az idén három hónapi fog­
házra fogyott), sem a bíróság, sem a 
főügyészség nem kívánta cföteges le­
tartóztatását. vagyis nem tartott meg­
szökésétől. Fegyelmi bíróságom meg­
állapította. hogy semmi olyan adat 
nem merült tel. melyből arra lehelne 
következtetni. Iwgv kommunista ér­
zelmű leltem volna, sőt ezt maga a 
helybeli ébredők elnöki Ivűnyi Bein 
ár is Írásban igazolta a rettdársegtu I. 
És mégis megtörtént rendőri nőügye­
iét alá helyeztetésem, ezekkel az tbe- 
tékes fórumokkal szemben, arra az 
absolut valótlanságra alapítva, Itotn- 
Szll.lgvmegvéhyj birtokom van és 
így szökésemtől tartant lőhet, va*-

mint azzal a megállapítással, hogy 
beleilleszkedtem volt a kommunizmus 
rendszerébe.

Plttök: Közölték ezt önnel Írásban?
Vádlott: Nem. hanem l’app Lajos 

rendöríogalmazó felolvasta előttem a 
főkapitányt' végzést. Később azután a 
belügyminiszter a rendőrség indokai 
alapján helybenhagyta rendőri fel­
ügyelet alá való helyezésemet, igy a 
szilágysági birtokra vonatkozó valót­
lanságot is. Örvendenél; jelenti ki 
a professzor derültség közben — ha 
természetben is kimutatta volna a bel- 
iigvminiszier a sáldgymegvei bir­
tokomat.

Ezután kijelenti a Qtotcsszor. hogy 
kitételeiben nem a kormány tagjainak 
személyi becsületét, hanem politikai 
becsületéi, politikai rendszerét bírálta 
és sértette. Ö nem jogász és ^r- 
xzerii gondolkodásával ugv vélte, 
hogy a politikai rendszert, ha bármily 
erős is. bírálnia szabad. Hiszen nap­
ilap után olvasta különböző lapokban 
és nemzetgyűlési képviselők itt-ott tar 
tolt (nem nemzetgyűlési) beszédeiben, 
hogy kíméletlenül és az általa hasz­
nált kifejezésekhez hasonlókkal osto­
rozzák a mai kormányrendszert, te­
hát a kormány politikáját. Ezután a 
bíróság engedélyével több idézetei ol­
vas fei. amelyek gyalázatos, alias és 
más ehhez hasonló kifejezésekkel il­
letik a kormányrendszert.

Ismétlem — fejezi be védekezését
- hogy rendőri felügyelet alá helye­

zésem jogosan felháborított s a Bu­
dapesten töltendő egv-két napomból 
egv félnapnak a rendőrségen való el- 
vesztegelésérc való clköreleztctcsen 
végleg kivett sodromból. Ez r-"adt 
arra. hogy e súlyos kijelentéseket 
használtam a kormányrendszer poli­
tikája ellen.

Mat heti fogház
Ezután az ügyész a rendőri iratok 

beszerzését kéri. amihez a védelem 
i$ hozzájárul; a bíróság mellőzi az 
iratok beszerzését, mert a rendőri fel­
ügyelet alá helyezés körülményeit a 
vádlott előadása szerint fogadja el 
tényként.

Rövid perbeszédek után a bíróság 
Ítélethozatalra vonul vissza. Eélórá- 
nál tovább tartó tanácskozás után ki­
hirdeti az elnök az Ítéletet, mely sze­
rint bűnös dr Zoványi Jenő leihutai 
utazás midit hivatalból üldözendő kor­
mány elleni becsületsértés vétségében 
es ezért 6 heti fogházra és 1000 ko­
rona pénzbírságra it éti a bíróság. Az 
Ítélet indokolásában kimondja, hogy a 
kormányrendszert hecsiilctsértö ki­
fejezésekkel támadni annyi, mint a 
kormányt sérte-nl. A vádlott azon vé­
dekezéséi. tiogv politikai swnmtból

értette a sértő kitételeket, a bíróság 
nem teltette figyelembe, mert ez a 
védekezés a szavak dobálásáva! vale 
játék csupán. Enyhítő körülményként 
vették fel izgatott lelkiállapotát.

\z ügyész súlyosbításén a védő 
felmentésért felebbezett.

Délutáni laptársunk is foglalkozik 
Zoványi professzor pőrével meglehe­
tősen laikus, illetőleg légből kapott 
i 11 rinációk alapján. Délutáni laptár­
sunk tévedéseit nem óhajtjuk pontról- 
pon.tra kimutatni; olvassa el a tör - 

énvszéki tudósító (aki csak alkatai 
lehetett) csillagfölöti tudósításunkat 
és meglátja hibáit.

9 prágai magyar Maat 
bemutatkozása

Felhivatalos jelentés alapján beszá­
moltunk már az uj prágai magyar 
1 övét bemutatkozásáról a cseliszlo- 
vák köztársaság elnökénél. Az érde­
kes aktusról egy szemtanú most a 
következőket beszéli:

Délelőtt tiz órakor egy félszázad 
katonaság jelent meg a követség épü­
lete előtt. Erre nagy tömeg csődült 
össze, a íélénkcbbek attól tartoltak, 
hogy valami katonai Mézkedés ké­
szül a követség ellett. Nemsokára meg­
érkezett a köztársasági elnök autóin. 
amelyen Hoppé ezredes, főszer tartás- 
mester érkezett, hogy a várba kísérje 
a követet.

-\z autó negyedtizenegy órakor in­
dult el, elöl és hátai lovas szakasz 
kisérte. Mikor az autó a Hradzsinba 
érkezett, a várőrség mar készenlétben 
il’lott, egy század sorfalai alkotott, a 
trombiták pedig a diszjclt fújták. Az 
autóból kiszálló követet a kabinet­
iroda és a palotaőrség egy tagja ío- 
gadta és Rávezették a köztársasági 

tok íogadótermében. ahol Bettes 
külügyminiszter és Sutnál kancellár 
volt jelen. A hivatalos beszédek el­
hangzása után a köztársasági elnök 
egy félóra hosszat beszélgetett a itta 
gyár követtel. ,

Ezalatt a vár udvarán egy lovas 
század állott föl a zászlajával és ki­
vonult a katonazenekar is. amely a 
kihallgatás után a magyar himnuszt 
és nem mint a cseh sajtóiroda jelen­
tette. mind a két állam himnuszát - 
játszotta. A diszőrség fegyverével 
tisztelgett, a zászlót meghajtották, a 
közönség pedig levette a kalapját. A 
követ kalapját leemelve hajadonfővel 
haladt e! a diszszázad elölt és be­
szállót! az autójába, amely elvitte a 
várból.

Rip van Winkle 
Balmazújvároson

Ezzel a címmel néhány nap előtt 
meleghangú, hosszú cikkben emlékez­
tünk meg arról a kedves vtíndortársa- 
ságról, amely jelenleg Balmazújváros 
közönségét szórakoztatja szitiiclőadá- 
saivat. Megírtuk, milyen derült ke­
déllyel és mosolygós optimizmussal 
dolgoznak a társaság tagjai, megír­
tuk, hogy primitiv díszleteikkel pet­
róleum-lámpás. karbidldngos világítá­
sukkal. egész kezdetleges berendez­
kedésükkel is milyen nagv hatást ér­
ek cl publikumuknál. Néhány simo­

gató. meleg szót küldöttünk a társu­
lat le.gkülöuh tagjának. Debreczen regi 
kedvencének, az öregedő Kemény La­
tosnak s tudattuk, hogy itt még min­
dig emlékeznek némely jeles színi- 
kreációira. Az egész cikket a tehetse­
géhez méltatlan feladatok ele állított. 
a sorstól mostohán megtört színész 
iránti részvét s az a kedvesen komi­
kus impresszió-sorozat sugallta, amely 
Ível a városi szem és fül gazdagodik, 
ha falusi színházat lát. hall. Minden 
sorunkból szeretet és lólnáalat áradt.

Nos, erre a cikkre ma a Haiduföld 
hasábjain \ álaszol a vdndnrtdrsulal 
vezetője, még psdtg a isibíboro- 
düs hang ián. Mtaíát HméJHow át 
xk tin kötik, lAiAtiw, Él

-..'■»veH»



X

, ■ ■ 1 it
x v X

. il I
i. „ ' - , ‘ _‘iv;

.i ■ 'l. \

!. i ■. '.

i ", .

V il l ■■

; . tiy.
r wVi

: (
s

‘ 1
• v * ' <

_______ !
: <7-

■ebweczkhi rüenirriT« immHill. Imémv ■ ic*mm****ammm**> f»bfu6r 2l,

meniiydörög cikkírónk elten, el­
mondván őt „komolytUm és meg- 
gondolattati ifiunak", „szeltemdus 
szerzőnek“ és _ mticsai gúnnyal 
„magasröptű elmészülemcnymek“ titu- 
lálváji a szóbanforiíó cikket. Elpaua- 
vzol.la, hogy másfélmilliót érő díszle­
teit „rongyoknak" neveztük (ami 
vakmerőén valótlan tUliUis. mert e szó 
elő sem fordult cikkünkben), e-ldörgi, 
hogy az ő „tiszta miivészi akarását“ 
kipellengéreztük. sőt megfenyegeti 
cikkírónkat, hogy tegye jóvá a hibát, 
mert különben horribüc dicin’. 
„olyan megállapításra" kényszerül, 
amely „nem lenne legliizelgöbb" mun­
ka társunkra! Ezennel értesítjük: cikk­
írónk a fenyegetés Itatása alatt tőre- 
tielemesen elismeri, hogy a trupp disz- 
lotei egyszerűen lepipálják Keinhardwt 
művészi kvalitásai pedig Hegedűs 
Gyulák Hm ’génért es Moissit! Mindent 
elismerünk, az. Istenért, csak attól az 
..olyan megállapítás"-tói álljon el. 
mert az katasztrofális volna reánk 
nézve 1

Végezetül pedig eláruljuk, hogy 
cikkét teljes jelentőségében méltányol­
juk. jobban mint az iró maga. Ez volt 
ugyanis a HaidiiHüd legelső közlemé­
nye. amelyet zsidó kéz irt! Boldogan 
á'fapltluk meg. hogy. Íme. a liberális 
iclfogds egyre téried s hogy immár a 
legmegvivhatatlanabb várak is meg­
nyitják előtte kapuikat... Üdv!

ifit

9 siPféiMiltell lisM 
kudarca

Nagytétény, február 20. A sertés- 
kivitel hosszú ideig vajúdó kérdésé­
ben, mint ismeretes, megtörtént az el­
határozó lépés: a kormány nyolcna­
pos kiviteli vásárt engedélyezett. Az 
engedélyezést a nagyközönség, amely 
az export-import kérdése iránt nem 
nagyot) érdeklődik, szintén megérezte, 
hiszen

két nap óta a zsír elképzelhetet­
lenül magas árat ért el.

A .sertésvásár a nagytétényi ser- 
téshltlatóban ma kezdődött meg. Ma 
reggel balszerencsés előjelek voltak, 
amennyiben a nagytétényi helyiérdekű 
vasút mintegy másfélóráig nem köz­
lekedett, mert az éjszakai hóhullás 
egészen beborította útját.

Nagytétényben nem venni észre a 
kiviteli vásár izgalmát. A disznóknak 
vemetpalánkkal elkerített rekesze 
‘ehér hóval vam&k borítva, minden a 
t -11 nyugalom benyomását kelti, mint 
hogyha a magyíir sertéstermelés 
hosszú idő óta ma sem élné legizgal­
masabb napjait. A mai vásárra csak 
mintegy 900 sertést hajtottak fel.
Ez nagyon kicsiny szám. Néhány el­

adó ácsorog a sertésólak előtt. Ke­
restük az eladókat. Mindenütt fanyar 
mosollyal fogadnak, az eladók nagyon 
el vannak keseredve. A mai délelőtt 
folyamán semminemű vétel és eladás 
nem történt. A vásárt egy órakor le­
zárnák.

A győri vásáron alig jelentkezett 
külföldi vevő

Gvdr, február 20. A mai exportvá­
sár nogv kudarccal végződött. A ter­
melők által felhajtott .sertésmennyi­
ségnek csak egészen jelentéktelen 
része talált vevőre.

Küllőid! vevő alig jelentkezett, 
a Ielajánlott árat a hizlalók elfo­

gadhatatlannak találták,
a kudarc teljes és az eladók és a 

termelők nagy elkeseredéssel beszél­
nek arról, hogy a kormány túlságosan 
magasan állapította meg a kiviteli ille­
téket. Remélik, hogy a kormány az 
utolsó pillanatban leszállítja az illeté­
ket. mert különben a sertéseket visz- 
sza kellene vinni, mivel ott tartásuk 
nagy költségekkel jár.

A,termelőkéi homlokegyenest ellen­
kező véleményen vannak a fogyasz­
tási érdekeltségek képviselőt, akik ki- 
t(léptették, hogy

a kormány végzetes hibát követne 
el. ha a sertésktvitel! illetékek 
leszállításává! lokozná a kiviteli 

lehetőségeket.
A fokozott kivitel fokozná a már 
amúgy is elviselhetetlen drágaságot 
és a kormány a termelő osztály érdé 
keinek nem áldozhatja fel a iowisz. 
tók millióinak érdekeit.

........... . ..........
TopUieartrek Heredii.-. és Sán- 

d>u r.-t. eniNikei eeKedéeöken.

H. Miklós cár utolsó éjszakája 
Carszkoje-Szoioban

A pétervári császári muzeuirt voll 
aligazgatója. Lnkovszki professzor, 
egy berlini orosz lapban érdekes visz- 
szauinlékezéseket közöl II, Miklós cár 
utolsó Éjszakájáról Carszkoje-Stelo- 
ban.

Ezen a napon, 1917 július ,31-én, 
Lnkovszki a császári kastélyban tar­
tózkodott. hogy inventárt készítsen a 
császári lakosztályukban elhelyezett 
tárgyakról. Estefelé megjelent Kc- 
renszki, az akkori miniszterelnök. Ke- 
renszki igen izgatott volt és minden­
áron arra törekedett, hogy az eluta­
zást titokban tartsa, hogy a csá­
szári családot ezáltal esetleges inzul­
tusoktól megóvja. A kastély külső 
képe igen különös volt. Az őrszemek 
iöldrerakták puskáinkat és cigarettá­
kat sodortak. A szolgaszemélyzet 
azonban csak igen halkan beszélt és 
csendben közlekedett. Azt remélték 
ugyanis, hogy a cári család ősszel 
visszatér, miként Kcrenszki a vámé­
nak megígérte. A császári család tü­
relmetlenül várta az elutazás óráját, 
a vonat azonban egyre késett. Kc- 
renszki szüntelenül Pétcrvárra tele­
fonált. Végre, úgy 5 óra felé hajnal­
ban, arról értesült, hogy a vonat ki­

siklás következtében nem tudja foly­
tatni útját.

Közben kivirradt. A császári család 
még mindig az utazó bőröndökön ül 
és várakozik. A szolgaszemélyzet sir. 
Kcrenszki látja, hogy nem lehet to­
vább várni. Automobilokat hoznak, 
mielőtt az elutazás hire nyilvánosság­
ra jutna. Nemsokára 10 teherkocsi és 
50 szolga érkezik a podgyász elszál­
lítására. Végre megjelenik a cár is ez­
redesi imiiormlsban, megtörve, fárad­
tan. Karján a cárnő. Akadozó hangon 
köszönti a fegyelmezetlen katonákat, 
akik kíváncsian bámulják öt:

— Üdvözlet, gyermekeim!
— Üdvözlet, ezredes ur! felelik 

ezek.
Utánuk a carevics jön, a nagyher­

cegnőkkel. Hasztalanul erőlködtek, 
hogy vígaknak mutatkozzanak. A 
cár. a cárnő és a carevics az első 
automobilba szálltak be. A hátsó ab­
lakon keresztül egy pillanatra látni 
lehetett, amint a cárnő sírva vissza­
fordul és a kastélyt keresztet vetve 
megáldotta . . .

így írja le Lnkovszki professzor 11. 
Miklós cár utolsó éjszakáját Carsz­
koje-Szoioban. a cárok világhírű kéj­
lakában.
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FÜGGETLEN ÚJSÁG 
politikai napilap.

A eserkesztéiArt Idf tglveeseu f»í*J6i.
Römer rícnArii

Kiadó:
MEGEDÜSésSÁNDOR 

irodalmi és nyomdai r.-t. 
Előfizetési ár: Bgy hóra 250 kor. 
Ennél hosszabb időre előfizetést 

nem fogadunk el. 
Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34.

Tele fon 10-20. 
Éjjel Piac utca 49. 

Telefon 18.
Kiadóhivatal: Piac utca 49.

Telefon 18.

— Lényegtelen höváltozás várható.
Meteorológiai intézet jelentése: Ha­
zánkban a havazás általános volt, na­
gyobb mennyiségű volt a havazás a 
Dunántúl, ahol a hóréteg vastagsága
15...25 centiméter. A fagy gyengült és
a hőmérő csak kevés helyen sülyedt 
a 0 fok alá, Idöprugnózis: Helyen­
ként csapadék, lényegtelen hőválto­
zással.

— Kulluriölény és taiiárnyomor. E
két össze nem férő fogalom ülte meg 
tegnap a lelkeket, mikor az Orsz. Kö- 
zépisk. Tanáregyesület debreczeni kö­
rében Szondy György leányközépis­
kolai tanár tartott szellemes felolva­
sást Tanári ideálizmusunk és anyagi 
érdekünk ebnen. Felolvasásában sok 
keserű igazság feltárása után arra a 
megállapításra jutott, hogy a tanár­
ságnak a többi tisztviselőket is bántó 
módon felülmúló mellőzését és nyo­
morát orvosolni nem egyes tanárok 
egyéni érdeke, hanem elsőrangú nem­
zeti érdek, amely nélkül a sokat em­
legetett. de meg nem értett kulturfö- 
lény a szomszédos kis népekkel szem 
ben rövidesen oda lesz. Elvész a nép.................. ** "M'. - “Simán ' UI.IRUI l UUVail-UtCa
mely tudomány nélkül való. Többen szám alatt tartják esküvőjüket.
IIOZ/.'Í k" : I Ilin-' in/1 111 i «> v / n i , wt-n«., . I n G 1 V V n ovninn MxrLíl. ~ .. .. 1. .... „ . 1hozzászóltak a megindult eszmecsere 
folyamán a fájó kérdésekhez. Külö­
nösen Ady Lajos tankor, főigazgató 
mutatta be saját tapasztalatiból illesz­
tő példákon, mily mohón igyekeznek 
Például az oláhok a tőlünk elvett is­
kolákban herendezkedni, bőkezűen ti­
zeinek tanárt, tanítót. Tudják, hogy 
hasznos munkát végeztek az ő dász- 
kál.iaik a magyar uralom aláásásában 
s tudják, hogy gondtalanul és társa­
dalmi tekintélyben élő tanári és taní­
tói rend nevelhet hazafias szellemű, 
használható és megbízható Intelligen­

ciát a nemzetnek. Az értekezlet meg­
állapodását abban íe ez le ki a/ elnök, 
hogy anyagi érdekeink megvédése 
közben félre kel! tűrnünk szemlélődő 
idealizmusunkat s ha kell a törvényes 
eszközökkel harcoljunk és jogos érde­
keinkért, hogy ne pusztuljanak ki a 
nemzet napszámosai, hanem élhesse­
nek ideális hivatásuknak gond nélkül, 
nem irigykedve másoknak a békebeli­
nél is bővebb jólétére.

— Szülök figyelmébe. Azon zsidó 
szülőket, akik gyermekeik mellé kor­
repetitort óhajtanak, jelentsék be ezen 
szándékukat a debreczeni zsidó főis­
kolai hallgatók egyesületének. (Froh- 
ner-szálló 60.)

— A kultuszminiszter támogatja 
Szepesi Györgyöt. A városi tanács 
nemrégiben feliratot intézett a kul­
tuszminiszterhez Szepesi György kon­
dásfestő támogatása iránt. A város 
kérelmére ma érkezett ie a polgármes 
téri hivatalhoz a kultuszminiszter le­
irata, amelyben közli, hogy Szepesi 
György részére 4000 korona segélyt 
utalt k: azzal, hogy Szepesi György 
tartozik a kecskeméti müvésziskolá- 
ban Révész Imre tanárnál jelentkezni 
és festő tanulmányait a kecskeméti 
festőiskolában tovább folytatni.

— Kopernikus négyszázötvenedik 
születésnapját ünnepük a poroszok.
Berlinből jelentik: Február 19-én 
lesz négyszázötvenedik esztendeje, 
hogy Kopernikus, uz újabb asztronó­
mia megalapítója, Htomban megszü­
letett. A m"'veszeti és népnevelési 
miniszter elrendelte, hogy ezt a na­
pot Poroszország valamennyi iskola­
ik megünnepelje a Kopernikusróf a ta­
nítási órákon külön előadásban meg­
emlékezzen, A nagy csillagászt csil­
lagász körökben is megiinneplik.

A bécsi kenyérárak leszállítása. 
Becsből jelentik: A lisztárak hanyat­
lása folytán a kenyér árát száz koro- 
návul leszállították. A cipó ára hét­
főtől^ kezdve 6650 korona A fehérsü­
temény ára változatlan marad.

— Házasság. V, cisz Margitka Kassa 
és Hcrskovits .lenő Dcbrcczeti f. ltó 
25-én délután ,3 órakor Hatvan-utca

Kedden

melyre ezúton hívják meg rokonaikat 
és ismerőseiket. (Minden külön érte­
sítés helyett.

— Letartóztatott keritönö. A debre­
czeni államrendőrség pár nap előtt 
őrizetbe vette a Frólmer-szálló Ér­
sekújvár! Adolfné nevű 47 éves szoba 
asszonyát, aki a szálloda szobairá­
nyait kéielgésre csábította és a sze- 
icncsétlen leányok ilyen módon szer­
zett keresményét lefejezte. A debre­
czeni törvényszék vizsgálóbírója a 
kerítéssel foglalkozó asszonyt előzetes 
letartoztatasba helyezte.

(február hó 20-án lyiiBBc men
Herskovios József bor- és cipéearhcHékek
kerssfcsdésc Csapó-utca IQ., udvarban
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— A tavaszi bécsi vásár. Eelhivia 
a kamara kerülete kereskedőinek i 
iparosainak figyelmét a tavaszi bécsi 
vásárra, mely március 18-tól 24 i 
lesz megtartva. A vásár igazgatósáéi 
mindent megtesz a vásár sikere érde­
kében s reméli, hogy ez meghozza i 
maga gyümölcseit. Érdeklődőknek 
kamara szívesen áll rendelkezésére 
Vájékoztatók szintén kaphatók a k-o 
muránál a hivatalos órák alatt.

A jog- és pénzügyi bizottság
192.3. évi február hó 21-én (szerdán) 
d. ti. fél 4 órakor a Városháza ta­
nácstermében ülést tart. Tárgysoro­
zat: I. Jelentés a paltagi vasút villa­
mosítása ügyében megtartott köz- 
igazgatási bejárás eredményéről. 2. 
Jelentés a város tüzifasziikségletének 
biztosítása érdekében kötendő szerző­
dés tárgyában. -3. Belügyminiszter le­
irata a zeneiskolai igazgatóválasztás 
ügyében. 4. Estleges folyó ügyek.

— Az cv. biblia-óra a Miklós-ti. ,3. 
szám alatti egyházi épületben ma' 
szerdán d. u. 6 órakor lesz megtartva! 
Ezen összejövetelre a Luther Szövet­
ség elnöksége minden érdeklődőt 
tisztelettel meghív.

A Népszerű Főiskolán szerdán d. 
ti. 5 órakor dr. Varga Zsigmoud egye­
temi tanár ad elő a megváltás kérdé­
séről. Utána 6 órakor Huger Flóré 
felsőkereskedelmi iskolai tanár tartja 
meg második előadását, amelyben 
Schiller második korszakának klasz- 
szikussá vált drámáit ismerteti. Az 1. 
sz. tanteremben (bejárat a portás la­
kás felőli kapun).

— A debreczeni Kereskedő Társu­
lat talpraállltása. Megemlékeztünk 
már arról, hogy többszázados Ke­
reskedő Társulatot, mely az 1250 nö- 
vendékes iiu- és nőifelsökereskedelmi 
polgári fin és kereskedő tanonciskolát 
tartja fenn. a többi kulturális intéz­
ményhez hasonlóan a . teljes anyagi 
romlás veszedelme fenyegette. Azon­
ban a részben újjáalakult vezetőség 
mindent megtesz a talpraállitás érde­
kében, a Társulat támogatására kel­
vén fel a pénzintézeteket, ipari vál­
lalatokat. a kereskedő világot s iskn- 
iskolát végzett növendékeit. Az e cél­
megindult akció a legszebb remények 
kel biztat: ugyanis a pénzintézetek 
közül elsőnek a Debreczeni Ipar- és 
Kereskedelmi Bank hétfőn tartott 
közgyűlése 100.000 koronát szavazott 
meg a Társulat támogatására, mig a 
végzett vidéki növendékek közül leg­
először Szász Dezső (Budapesti, a 
helybeliek közül Ekly József adomá­
nyoztak 25—25.000 koronát. Hisszük, 
hogy c nemes példák számos köve­
tőre találnak!

— Egy török leány regénye. Nagy
föltiinőst keltett Konstantinápolyban 
egy szkutarii előkelő török család 
leányának kalandja, aki megszökött a 
szülői háztól, hogy felesége legyen 
egy angol tisztnek. A lánynak ez :i 1c 
pésc veszedelmes elhatározás volt, 
mert a szigorít török törvények sze­
rint ezzel halálos bűnt követett el. 
A leány véletlenül ismerkedett meg 
az angol tiszttel, aki ezelőtt egy él­
vei Konstantinápolyban állomásozott 
és titokban többször találkozott vele. 
A szerelmesek elhatározták, hogy 
minden akadály ellenére egymáséi 
lesznek. Egy éjszaka titokban elhagy­
ta a szülői házat és ósólnakmi áteve­
zett a Boszporuson. Partra érve. úgy 
házba ment. ahol az angol tiszt már 
várta őt. Mivel az angol konzul vo­
nakodott a fiatal párt összeadni, a vő­
legény ezredének katonai lelkészéhez 
fordult. Ez először megkeresztelte a 
török leányt és azután megtörtént az 
esküvő. Mivel azonban*a mohamedá­
nok kikér esz telkedését a muzulmán 
törvények halállal büntetik, a fiatal 
házasok kénytelenek voltak Konstan­
tinápolyi elhagyni. A fiatal pár ál öl­
tözetben menekült el és jelenleg mar 
biztonságban érzi magát.

Hevesy jván előadása a Mim*’
I»ás Otthonban. A műtörténelem és az 
esztétikai problémák barátainak ma- 
gasrendii élvezetben lesz részük. A 
fiatal magyar esztétikai Írók egyik 
legjelcsebbike Hevesy Iván, a Nyugat 
illusztris munkatársa tart előadást a 
Munkás Otthonban (Margltfürdő) ve­
tített képekkel a modern szobrászat­
ról. Hevesy a legújabb művészeti 
irányzatoknak avatott tlieorciikusu. 
legutóbb megjelent díszes munkái ha­
tározott és jelentős nyeresége íniieT 
mclvti irodalmunknak. A debrcczcw 
előadása szerdán este s órakor lesz 
és bjtlépudjj uálkül meiiüttUcattiátő-
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\ Ihingyu-szövctkezet debreczcni 
iiókia tegnap este tartotta bálját a 
liika-kávéliáz üvegtermében. Its te V 
lírakor a kávéházban már minden ió- 
ral megrakott asztalok vártak a bá- 
luzúkra. akik azonban, csak lassan- 
kint szállingóztak be a terembe, fij- 
iéli 2 órakor már majdnem luisz pár 
ropta a jó magyaros csárdást, ami­
kor hangos hominy, maid nagy ze- 

‘iieboniival kisen verekedés kiáltott 
fülji a jókedvű cigányzenének.

Egy L. B. mevil gazdász két óra 
után pár perccel kissé kapatos álla­
potban az emelvény elé ment.

One steppel iászdl! kiáltott 
a cigányra. A cigányprímás rögtön 
rázendített:

Ilii le halai holdvilág... és egyes 
párok már illegtek is a pattogós mu­
zsikára. A gazdász is épen partner 
után nézett, amikor a bál főrende­
zője. a Hangya-szövetkezet debre- 
c/.ciii vezetője, a gazdász elé lépett és 
erélyesen Így szólt hozzá:

.4 bár főrendezőié én vagyok, 
e teremben tcluíi egyedül én rendel­
kezem a táncok felöl. One steppel 
pe\lig nem engedek itt táncolni!

A gazdász fehérre vált arccal mor­
mogott valamit, majd egy lépéssel 
megközelítette a főrendezőt és tettes 
ereiéből arcai ütötte. A táncoló párok 
ekkorra már körülvették a botrány 
színhelyét, majd amikor a tettieges- 
séget látták a fiatalemberek eleresz­
tették táncosnőik kúriát és beleavat­
koztak a botrányba.

Milánotok alatt tizen rohantuk a 
gazdászru. let épért ék a tőidre és hau--' 
gyiiszorgalommat zuhoglak han- 
gyuiiltegelc a gazdász „ hátára, 
telére. Mialatt a gazdász a föl­
döt: hevert. lábaival irtózatos
kalimpálást vitt véghez a levegőben, 
meg-megrugva a verekedőket. Pár 
percig tartott a kínos jelenet, óriási 
zűrzavar, nagy lárma keletkezeit, vé­
gül az ügyeletes rendőr kivezette a 
teremből a gazddszt és leigazoltatta.

X botrány után még sokáig kavar­
góit a bálterem, a hangulat izzóvá 
változott és bizony nehezen indult 
meg a tánc is. Már-már ismét a bot­
rány előtti hangulat lett úrrá a Ita­
lozókon. amikor az étteremben a gaz­
dász újabb botrányt provokált, amely 
azonban nem fajult verekedéssé, mert 
egy jól megtermett földbirtokos meg­
fékezte a rakoncátlan gazdászt.

Újból betiltottál! Kolozsvárt 
az Ember tragédiáiét

Kolozsvárról jelenti tudósítónk: Az 
l'.mbcr tragédiáidnak ismeretes betil­
tásával támadt botrány már elsimult 
és miután a betiltásról román rész­
ről is elítélően nyilatkoztak. Janovics 
színigazgató elhatározta, hogy Iliből 
kéri a játszási engedélyt Madách da­
rabjához. Abban1 a meggyőződésben 
volt. hogy most már a belügyminisz­
ternek is megváltozott a véleménye.

Janovics táviratban fordult Váltó­
imul belügyminiszterhez, aki végnap 
ujbój betiltotta a darab szinrehozá- 
s<át s igv válaszolt az. engedélyt kérő 
táviratra:

■■Az limber tragédiáin előadását 
nem engedélyezhetem, mert annak du- 
Cl"'(l' hogy a magyar színigazgatókat 
előzőleg figyelmeztették, az előadd- 
vni forradalmi dalokat énekeltettek 
<‘s olyan ieleneleket 'Látszottak, ame­
lyek mozgalmak felidézésére alkal­
masak. Miután pedig a közrend fen 
tartása a legfontosabb, az előadást 
nem engedélyezem. — Váltóimul Iá­

dnak, belügyminiszter.

Usuk vótol után 
bánja mog, ha a

harisnyáit
nem

»I HAVAS “>töl
Bádogos-utca I.
sfml be, hol vuitSn minden egyes 
nfir legolcsóbb í-rban lesz elárusít'a

Tortapnolrok Heged ttot és Sáp 
‘ "r t i- papfvltercskeüésébeii.

Károlyi Mihály vagyonát elkobozták
Budaoest. fchr. 21 Npuvi-.i. , ,in........ ....*.uBudapest, lehr. 21. Negyedcgykur 

hirdette ki dr. Oswald István kúria 
bíró tanácsa a királyi törvényszék 
ítéletét Károlyi Mihály vagyonelkob­
zás i pőrében.

A királyi törvényszék Ítélete az, 
hogy Károlyi Mihály egész vagyona

az államra száll azért, mert elkövette 
az Ibis. évi XVIII, törvénycikkben 
foglalt Iclségsértcs és hűtlenség bűn­
tettét.

Az Ítélet ellen Károlyi Mihály jogi 
képviselői íelebbeztek,

djen panasszal a közgyűlés
A joy- és pénzügyi bizottság egyhangú határoznia 

I*. Nagy Zoltán ügyében
Debreczen város jog- és pénzügyi 

bizottsága ma délután dr Vargha tile- 
tb. főjegyző elnöklete alatt üléstmer

tartott a pénteki rendkívüli közgyű­
lés tárgysorozatának előkészítésére. 
A bizottság elsősorban a pullagi vas­
at villamosításának ügyével foglalko­
zott. amelynek a közigazgatási bejá­
rását február 14-én tartották meg. \ 
szerződés szerint a város viseli a 
költségek egyharmadát, kikötötte 
azonban a város, hogy a megváltás 
értékét abban az értékben fogják 
megállapítani, amilyen értéke akkor 
lesz a koronának. A tarifa megálla­
pításába a városnak is lesz beleszó­
lási joga, véleménykülönbség esetéit 
a kereskedelemügyi miniszter dönt, 
azonban a tarifa nem lehet magasabb, 
mint a pályaudvar—nagyerdei ut mt- 
netdi.ia. Az előterjesztést a bizottság 
dr Vüstiry István hozzászólása után 
azzal a kikötéssel fogadta el, hogy a 
Hclyivusut az engedély megnyerése 
indít tartozik az anyagokat besze­
rezni. az építkezési haladéktalanul 
megkezdeni és azt nyolc hét alatt be­
idézni.

'/.öld József tanácsnok referált ez­
után a nagyváradi Uőztürész és Fa­
kereskedelmi rt.-gal kötött tüziia szál 
lildsi szerződésről, amely szerint a 
szállító cég 30.000 köbméter fát szál 
Utána te április közepéig, amelynek

vételára mintegy Ml millió korona 
lenne. Az előadó tanácsnok azt java­
solta, hogy a nagyváradi cégnek ad­
tának hosszabb haladékot és a város 
ez esetben csal; a vételár felét előle­
gezné és az elárusítóit la után u 
hanttá eladás hu százalékút a város 
kupin. Dr I remid Jv;ö, dr Wagnss 
(iyörgv és dr Hegedűs Jenő hozzá­
szólása után a bizottság a javaslatot 
elfogadta.

Fzuiáii a zenédéi igazgatóválasztás 
nt tért át a bizottság. Dr Csűrös 
Ferenc tanácsnok ismertette az ügy 
előzményeit, a föispáni telterjesztést 
is a belügyminiszteri leiratot. Vélemé­
nye szerint a város közönsége a 
maga álláspontját mar kijelentette, 
amikor panasszal ét a belügyminisz­
teri leirat ellen. Itt már nem Vagy 
Zoltán ügyéről, hunéin elvi kérdésről 
van szé). A vonatkozó törvények sze­
rint a belügyminiszternek még be­
avatkozási inga sincs a választá­
sokba. Javasolja tehát, mondja ki a 
bizottság, javasolia a közgyűlésnek, 
hogy a belügyminiszter rendeleté el­
len panasszal él n közigazgatási bí­
rósághoz és kéri a belügyminiszteri 
rendelet megsemmisítését.

X jog- és pénzügyi bizottság egy­
hangúlag elfogadta az előadói hívás­
it/lot és azt elfogadásra aiiinlia a 
közgyűlésnek.

A magyar legitimisták szövetkeznek 
a bajor monarchistákkal?

IA „Debreceni független Ui:
Becs. (február.)

Sok cáfolat után is igaznak bizo­
nyult Ostenburg őrnagy müncheni 
utazásának híre. Ma már kétségte­
lenül meg lehet állapítani, hogy Os- 
tenburg immár napol; óla München­
ben tartózkodik és tárgyalásokat 
folytat a bajor monarchistákkal. A 
Debreceni független Újság becsi szer­
kesztősége osztrák legitimista körök­
ben érdeklődött Osteiilmrg őrnagy 
müncheni látogatásának céljai felől. 
Frdeklűdésére a következő választ 
kapta:

- Ostcnburg őrnagy, aki nagy sze­
repet játszott IV. Károly második 
piiccsátiál és aki ezért több hónapon 
át le volt tartóztatva, a magyar le­
gitim isták megbizásdbóll (?) utazott 
Münchenbe. Osteiiburgiiak az a fel­
adata, hogy megegyezést létesítsen 
a bajor monarchisták és a magyar 
'legitimisták között és lehetővé tegyen 
egy szorosabb együttműködést. Az 
osztrák legitimisták immár hónapok 
óta együtt működnek a bajor monar­
chistákkal és a tapasztalatok alapján 
meg lehet állapítani, hogy ez az 
együttműködés nagy hasznára volt 
az osztrák legitimista-mozgatómnak. 
Magyarországon a legitimisták egy­
magákban erőtlenek, a kormány min­
den eszközzel megakadályozza pro­
pagandájukat, azért kénytelenek iáe-

ság" bécsi szerkesztőségétől.) 
gén segítség után nézni. X bajor mo- 
narchizmus megnyerése a .'ehető leg­
értékesebb támogatás minden legiti­
mista mozgalomra nézve.

— Egyébként, ha Ostenburg akció­
ja sikerül, úgy megalakul a bajor- 
osztnik-iuagyar legitimizmus egység- 
írón tin. amelyet' azután a müncheni 
központból fognak irányítani. A há­
rom ország egységes mozgalma két­
ségkívül olyan erőt fog alkotni, ame­
lyet majd mindenütt és mindenkinek 
komolyan kell vennie és amely sok­
kal több kilátással küzdhet a legiti­
mizmus diadaláért, mint az eddig szét­
forgácsolt, minden központi irányí­
tás nélkül működő Pirtok.

tizen tájékoztató nyilatkozat után 
megbízható informátorunk közölte ve­
lünk még azt is. hogy Ostenbnrggul 
egyidejűleg Münchenbe érkezeti Le­
hár Aulai báró ezredes is. Lehár ez­
redes igen népszerű a müncheni mo- 
navehista körökben és az ő feladata 
az. hogy Ostenburg misszióját meg­
könnyítse és az öss/.cköttést Ősien 
burg és a bajor monarcltista vezérek 
között megteremtse. Lehár báró im­
már hónapok óta Becsben tartózko­
dott, mikor azonban- Oslenburg mün­
cheni utazásáról értesítést kapott, 
maga is azonnal elutazott a bajor fő­
városba.

Bombák az érsekujvári vasútvonalon
Pniga. február 21. A cselt sajtó­

iroda jelenti Pozsonyból: Az ersek- 
uivár—mgysurdnyi vasútvonal men­
tén eg.v gyuitózsinórrat ellátott cs 
robbanásra elkészített ekrazitbombát 
találtak. A vonat áthaladt a bombán, 
amely azonban nem robbant föl. A 
bombában két kilogram ckrazit ' olt. 
— Bucsány állomás közelében szin­
tén talállak egy bombát, amely eg.v 
kiló ekrazittal volt megtöltve cs a 
vágányok között feküdt. A gyttito- 
zsinór elégett, u bomba azonban nem 
robbant föl. A bomba egy .. \ Reggel 
elinti Érsekújváron megjelenő újság­
ba volt becsomagolva. A rendőrség 
széleskörű nyomozást indított meg.

A Vccser kassai tudósítója jelenti: 
A szlovenszkói és ruszinszkói bomba­
merénylet tettesei nagyobbrészt ma­
gyar tisztek és tisztviselők, akiket

átvettek állami szolgálatba. (?) A 
nyomozás részleteit nem szabad kö­
zölni. nehogy a tettesek megszök­
hessenek.

A Nürodny Listy az esetet arra 
használja föl. hogy vele a köztársa­
ság védelméről szóló javaslat sür­
gősségét és a robbanószerekről szóló 
osztrák törvénynek Szlovenszkóru és 
Ruszinszkőra való kiterjesztését meg­
okolja. A lap úgy véli, hogy mivel a 
tisztek és különösen a. tisztviselők át­
vételével főként a szlovák néppártiak 
kifogásai miatt, nem helyeztek ele­
gendő súlyt a megbízhatóságra, végre 
e téren is rendet kell teremteni,

(A cselt sajtóiroda lapszemléié 
eléggé jellemző a felvidéki viszonyok­
ra. félő, hogy a bombák midit a 
csehek ttiból kellemollenkednl fognak 
a felvidéki matyarsátimk, — (Smk.)

Duse Eleonora Mámata
Milánóból jelentik: Megnyitották a 

Taltra l'ilüárumutici-L és tizenöt év í 
hallgatás után Uuse az. olasz közön­
ség elé lépett. D'Annunzio „4 holt 
város" emui darabját adták és i!\ 
ragyogó nézőteret régen látott Mi­
lánó. A hölgyek a legpompázóbb es­
telv i toalettekben, az urak frakkban, a 
magas állami méltóságok viselői és 
a magasrangu katonatisztek összes 
kitüntetéseikkel jelentek meg a szín­
házban. Az irodalom és művészet 
nagynevű képviselői csaknem kivétel 
nélkül ott voltak a szinliázavatáson. 
Kilenc órakor Conte Negroni Pratre 
Marosiul. az akadémia elnöke jelent 
meg a színpadon és megtartotta meg­
nyitó beszédét, amely után felolvasta 
az üdvözlő táviratok tömegét. D'An­
nunzio levélben mentette ki távolma­
radását és levelében többek között a 
következőket Írja:

..Rejtsd el személyedet és ter­
jeszd ti szellemedet." így parancsolta 
vekem egy bölcs, akinek mindig en­
gedelmeskedni fogok mostani, máso­
dik életemben.

X közönség tapsolt, de még jobban 
fokozódott a taps. amikor az elnök 
közölte, hogy Dase VAeonórát az akii 
d tinid liszt életbéli taglónak nevezték 
ki. nini oly megtiszteltetés, amelyet 
eddig csak királyok élveztek. Majd 
Renata Simoni lépett a színpadra és 
ismertette, hogyan alakult meg az 
n.iiásziiietett Teáim lilodramutiei. 
liáromnegyedtiz. volt. amikor meg­
kezdődött D'Annunzio darabiának az 
előadása.

Z:s itl van megint a színpadon Uuse. 
Az emberek behunyják a szemüket 
és hangosan dobog a szivük, tizenöt 
éve nem látták és úgy gondoltak reá, 
mint valami elmúlt, tündöklő csodá­
ra. fis újra hallani a hangját. Mély. 
meleg, kifejező hangját és látni fejé­
nek és kezének mozdulatait. Kezei 
fiatalok maradtak és szépek, amelyek 
minden felindulást kísérnek és Kife­
jeznek. Ibise és ezt csak lcgkeve- 

I sebben tudják érzi. hogy a kéz a 
j legmozgékonyabb, a leggvongédehh 

és ezért a legkiiciezéstoljesebb hang­
szer. Arca minden festéken keresztül 

1 is egy lezajlott viharos lelki életről 
regél, de a szemei változatlanok, meg­
rázó erőt és női bált fejeznek ki. 
Vége az. első felvonásnak, a függöny 
összemegv cs kitör a tapsvihar. Vi- 
rágesőben áll a színpadon Duse, de 
a tapsolok szomorúak: vájjon- viszont­
látják-e még. Iliiéi után ért véget a 
szinházavatás. Néhány perc múlva 
csöndes lett minden a Teatre Filodra- 
matiei környékéit.____________ _

Elítélték Hun Béla 
itlomisparancsnokát

Pozsony, felír. 21. 'A' pozsonyi tör­
vényszék egyik büntetőtanácsa előtt 
csütörtökön délelőtt különös emberke 
állott lopás vád iával terhelten. Vézna, 
kissé sápadt, beteges arcd, akin meg­
látszott. hogy kivette részét az élet­
ből. Körmendi Uvula Jenőnek hívják, 
harminchárom éves. valamikor pincér 
volt, de a magyar kommiin idején 
neki is ,,fölvitte" dolgát az ui világ­
nézet és hogy-hogy nem, egy szén 
napon inra ébredt, hogy dlloindsptt- 
rancstwk lett belőle. A Jó" időknek 
hamarosan befellegzett s a többi ha­
talmassal neki is le kellett mondania. 
De mert a jó életet nagyon meg­
szokta, tavaly december 6-án útlevél 
nélkül átsompolygott a haláron és el­
jött Pozsonyba egy „kicsit széjjel­
nézni". Amit itt látott, az sem volt 
valami nagyszerű s mert éjjeli szál­
lása nem volt. elhatározta, hogy in­
gyenes lukast keres-. Bezáratta magát 
a „Pipához" címzett vendéglőbe s 
mikor reggelre újra kinyitották az, 
ajtókat. Körmendi egy szép tilflia- 
háttal gazdagabban akart kisompo­
lyogni a házból.

A terv azonban nem sikerült. .A 
u>lt állomásparancsnokot lefogták s 
tegnap délelőtt állott a bíróság előtt. 

X lopást váltig tagadta s kijelentette, 
hogy soha életében nem volt a ..Pi­
pában", Kavccska táblabiró ama kér­
désére, hogy mi a foglalkozása. ig\
' ál a szolt:

Most semmi, de azelőtt állomás- 
parancsnok voltam.

Milyen álloméspargncsnoku
fit kérőm. MagyvoríttUto* vol­

tam piuiIHlsh(>íí km ítmbm-

ifcwws
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A bíróság Körmendit bűnösnek ta­
lálta s büntetett előéletére való tekin­
tettél 7 hónmii börtönre it Pite. A pa­
rancsnok a? ítélet után Iszonyú düh­
be gurult.

- Dlsznósdg mondotta így 
elbánni egy intelligens emberrel!

Az ítélet elten Körmendi f öltebbe- 
zést k-leIItett be. De még akkor sem 
tudott megnv ugodni és hangosan 
adott megbotránkozásának kifejezést. 
Az őrök a „parancsnokot“ csöndesen 
kivezették a teremből.

Imihez nem kell 
kommentár

Prága. febr. 21. Az ískolaügyi mi­
niszter az alábbi remieletet Intézte az 
iskolai hatóságokhoz:

„A nemzetvédelmi minisztérium 
megköveteli a csch-szlnvcík hadsereg 
tisztiéitől, hogy azok. akik sem a kö- 
'éniskola negyedik osztályát nem vé­
gezték. sem polgári iskolákban réti­
déiért önkéntest tanfolyamról nincsen j 
bizonyítványuk, hogy magukat Í923. 
májusáig utólagosan vizsgának alá­
vessék. /' tisztek között vannak olya­
nok is. akik még a polgári iskola l-lll. 
osztályából sem rendelkeznek bízo­
tt látvánnyal. fizieknek előbb ezen osz­
tályok tananyagából kell vizsgázniok 
s csak azután- tehetnek vizsgát az 
önkéntest tanfolyam anyagából.“

Európa ujj háború előli
Mats ja Henrik szenzációs rttpirata az uj háború 

veszélyéről

HÍREK
DEBKECZENI

FÜGGETLEN UJSA-G 
politikai napilap.

A eserkantéiért Ideiglenes*«! feleiéi:
RÖMER RUIHAr».

Kiadói
HEGEBÜ8 és SÁNDOR 

Irodalmi él nyomdai r.-t. 
Előfizetési ár: Egy bóra '250 kor. 
Ennél hoiesabla időre előfizetést 

mm fogadunk el. 
Szwkeiztőiég: Nappal Plae-n. 34.

Telefon 10-26. 
Éjjel Piac utca 49. 

Telefon 18
; utc 
Te!riefen 18.

— Hideg idő marad. Meteorológiai 
intézet jelentése: Hazánkban a fagy 
erősebb lett. úgy hogy az éjjeli mi­
nimum (>—10 fok között változik, sót 
Tarcalon 13 fok hideg volt. Havazás 
nagyrész.c megszűnt, a hóréteg egyes 
helyeken tíz centiméternél magasabb, 
időprognózis: figyelőre még hideg 
idő várható, sok helyütt csapadékkal.

— A nagyváradi színház sorsa. 
Nagyváradról jelentik, hogy Par- 
laghy Lajos, a nagyváradi színház, 
igazgatója pár nappal ezelőtt megke­
resést kapott a kolozsvári szülészeti 
főfelügyelőségtől, amelyben arra hív­
ták fel. igazolja, mióta színigazgató, 
mikor kapta meg koncesszióját és 
miiyen összeget tesz ki az az anyagi 
bázis, melyre működését fekteti. — 
Parlaghy válaszában kijelentette, 
hogy amennyiben a jövő évi koncesz- 
szió megadása érdekében kíván a 
főfelügyelőség felvilágosítást, akkor 
érdemleges választ erre nem ad. "j 
mert nem reflektál többé a nagyvá- j 
radl színházra. Parlagin elhatározá­
sának az. az oka, hogy a sziniigyl 
választmány legutolsó ülésén a vá­
lasztmány tagjai korlátlan időre ven- 
dégszcrcplö román társulatoknak 
akarták rendelkezésére bocsátani a 
magyar színházat, minthogy a pár­
huzamos magyar-román színház ügye 
kátyúba jutott, mert a kultuszmlnisz- 
trr nem volt hajlandó a szubvenció­
ként erre a célra kért egymillió két­
százezer leit megadni. A színházra 
Dl mi Aurél lakáshivatali íőnök nyúj­
tót I be pályázatot, évi ötvenezer lei 
hért ajánlott fel és szabadkezet kért 
magának. Dinunak az a terve, 
de ezt természetesen senki sem ve­
szi komolyan hogy párhuzamos 
előadásokat tart és két színigazgatót 
Szterződtet.

— Gyászistentisztelet. A Chvvra 
Chadtsa 1. tagjai ezúton crlcsittct- 
nek. hogy f. hó 22-én csütörtökön d. 
u. ő órakor, úgy a Deák Eerenc-tit- 
cat. mint a Pásti-utcai templomban 
hlt.szónoklattal egybekötött gyászis­
tentisztelet tartatlk. Az elölláórság.

— UJ vonatok n nyírbátori vireuton.

(A ,.Debreceni Független Uis 
Hccs. (február.)

Atataia Henrik volt miniszter, az 
osztrák interparlamentáris szekció 
elnöke szenzációs röplratot irt eg\ 
uj háborús bonyodalom veszélyeiről, 
amely most Európát fenyegeti. Vla- 
taia dr.. az osztrák keresztvénszu- 
clátista-párt ismert nevű vezére és 
az ausztriai naciiistamozgalom egyik 
legkiválóbb ulőharcosa. most megje­
lent szenzációs röpirátában mindenek 
előtt az orosz viszonyokkal foglalko­
zik. Kifejti, hogy az. orosz bclsevlz- 
nius egyre több koncessziót tesz a 
nacionalizmusnak és a kommunista 
gazdálkodás mindinkább a régi nagy­
orosz nemzetgazdaság alapelveit és 
céljait sajátítja ki. Szovjetoroszor- 
szág mindinkább nacionalizálódik és 
ma már erősen emlékeztet a régi 
cári Oroszország nacionalizmusára. 
Ez a nacionalista Oroszország termé­
szetes szövetségese a szintén mind­
inkább nemzeti irányba terelődő Né­
metországnak. Franciaország Német­
országot addig üldözi, amig maid 
egyszer cl nem fogy a németek tü­
relme. amig majd a németek végső 
elkeseredésükben nem ragadnak fogy 
vert. Ebben a pillanatban azonban 
Németország már nem lesz egyedül, 
mellette fog álfául Oroszország, a 
mely majd a maga nacionalista-bolse­
vista eszméjét nróbálla Németor­
szágba Is átplántálni. A német-orosz 
egységfronttal szemben természete­
sen egy ui ántátit fog kialakulni és 
Így majd ismét olt állunk, almi 
1914-ben voltunk.

megkezdődik Európa népeinek 
második nagy csatája.

Ez. Európa teljes pusztulását, teljes 
összeomlását jelentené.

A t. közönséget értesítjük, hogy f évi 
március hó I-töl a Dcbreczeii - Nyír­
bátori h. é. vasúton a 12. és 13, sz. 
vonatokat ismét forgalomba - helyez 
ziik. A 12. sz. vonat indul Dchcrccn- 
liől 4 óra 54 perckor, érkezik Nyír­
bátorba X óra 23 perckor. A 13. sz. 
vonat indul Nyírbátorból 14 óra 4b 
perckor, érkezik Debrcczenbe 18 óra 
30 perckor. Az igazgatóság,

— Rendkívüli közgyűlés. Debreczen 
sz. kir. város törvényhatósági bizott­
sága 1923. évi február hó 23-ik nap­
ján — pénteken — délelőtt 9 órakor 
a városháza közgyűlése termében 
rendkívüli közgyűlést tart.

— Neiirastheniás embereknél, kik­
nek gyengeségét a hasi szervek­
ben fölmerülő zavarok okozzák, a 
FERENC JÓZSEF keseriiviz rendbe­
hozza a gyomor és belek működését 
s tiszta fejet és nyugodt alvást te­
remt.

— Károlyi Mihály napilapot alapit 
Belgrádira«? Bécsi emigráns körök­
ben az a hír van elterjedve, hogy 
Károlyi Mihály gróf, aki román és 
jugoszláv bankoktól az utóbbi hóna­
pokban nagv kölcsönöket kapott, 
nem elégszik meg a „Béc ;i Magyar 
Újság'1 flnancirozásával. hanem az 
utódállamokban meglehetősen nép­
szerűtlen bécsi magyar lapon kívül 
egy másik újságot akar megnyerni 
politikája számára. Erre nézve már 
több kísérletet tett. az utódállamok­
ban azonban eddig egyetlen napilap 
sem akart Károlyi zsoldiábn szegőd­
ni. Epeit ezért Károlyi Mihály gróf 
állítólag tervébe vette, hogy Belgrád­
iján uj magyar napilapot indít politi­
kájának évrűny esi lése érdekében. Ez 
a bécsi emigráns körökben elterjedt 
Itir megerősítésre szorul.

Felhívás. A m. kir. belügymi­
niszter urnák az egyesülési és gyü­
lekezési ing szabályozásáról szóló 
,3084 -1910. M. E. számú rendelet 
végrehajtása tárgyában kelt 88318 
1919. B. M. számú körrendeleté ér­
telmében felhívom a törvényhatóság 
területén törvényesen működő osz- 
szes egyesületeket és fiókegyesülete­
ket, hogv helügyminiezterilcg jóváha­
gyott alapszabályaikat amennyi­
ben azt ozideig a felhívásra he nem 
adták valamint vezetőségük és 
választmányuk névsorát, a tagoknak 
számát, a törvényes következmények 
terhe alatt hivatalomnál 1923. évi 
február hó 21 -tői számított s napon 
bejül mutassák. Illetve ielvntsék be. 
Debreczen. 1923 február ?n. Csóka 
Sámuel, ptilgármestevheb etfes.

gsak mosolyogni tud-

säg" bécsi szerkesztőségétől.)
Ezeket kifejtve. Matala felveti a 

kérdést, hogy miért nem történik 
semmi sem az uj világháború elke­
rülésére. miért nem akadályoznák 
meg a népek a legyőzőitek további 
elnyomását és üldözését? A jelen 
nemzedék hosszú évtizedeken át a 
béke áldásait élvezte, nem is. tudta, 
hogy mit jelent egy háború, azért 
nem is lehet csodálkozni azon, hogy 
1914-ben a.világháború a népek ellen­
állása nekiül indult meg. Azóta azon­
ban Európa népei megtanulták, hogy 
ml is az a háborít. Megtanulták, meg 
is undorodtak tőle és egyes nemze­
tek forradalmak utján vetettek véget j 
neki. A háborít befejezésétől alig né- , 
háli.v esztendő választ el bennünket : 
és most mégis azt látjuk, hogy a ! 
különböző népek már elfeledték az i 
átélt borzalmakat, elfeledték, hogy j 
mit szenvedtek és a politika intézői 
ismét úgy űzhetik kisded játékaikat, 
mint 1914 előtt. Ha Európa népei az 
utolsó órákban nem ébrednek fel, hu 
nem veszik észre, hogy államíértiuik 
hová vezetik őket, úgy ez az újabb 
háború adja meg a választ Mata.ia 
a felvetett kérdésre egy újabb 
vllágkonflagvációra fog vezetni, a 
melyben

Európa azután teljesen el főt: 
pusztulni.

Maiuia röpirata nemcsak politikák 
hanem diplomáciai körökben is élénk 
feltűnést keltett és állandó szóbe­
széd tárgyát képezi. Az összes bécsi 
követek Mafaja röpiratát nemzetük 
nyelvére lefordítanák és eljuttatták 
kormányaiknak. — Kérdés azonban, 
hogy Mataja figyelmeztetése ered­
ménnyel jár-e és felébreszti-e a vi­
lágpolitika intézőinek alvó lelkiisme­
retét?

— Katona nem volt . . . Naivabb
emberek azt hihetnék, hogy még az 
antiszemitizmusnak is lehet határa. 
Dcbreezciti antiszemita laptársunk 
napról-napra bebizonyítja, hogy nem j 
lehet, hogy nincs. Mai számában j 
azonban még a saját külön antiszemi­
tizmusára is felteszi a koronát ..Ti­
zenkét zsidó a vádlottak padján" ci­
nül cikkében. E cikkben a sokat 
pertraktált nyíregyházai burgonyaár- 
drágítást ügy vádlottalt sorolja fel. 
tizenkét zsidót és pontosan megadja 
minden egyes vádlott személyi ada­
tait, gondosan ügyelve arra. hogy az 
antiszemita célokra felhasználható 
adatokat dőlt hetükkel szedesse. így 
azután megtudjuk, hogy a 12 vádlott 
közül II nem volt katona, illetve 
nem volt a harctéren, a tizenkette­
dik volt ugyan a harctéren, de vi­
szont ezt már nem szedték dőlt he­
tükkel. Ha azután közelebbről meg­
nézzük a nem dőlt hetükkel szedett 
személyi adatokat, akkor egyszeri­
ben nyilvánvaló lesz, hogy miért is 
nem \ oltak a harctéren a burgonyá­
sok, akik egyébként, ha bűnösök, 
meg fogják kapni méltó büntetésüket.
A nem dőlt betűs adatok szerint 
ugyanis a vádlottak 45. 42. 50, 52. 56, 
45, 45, 60 és illetve 57 éves embe­
rek. tehát már a háború idején is 
azokba a korosztályokba tartoztak, 
amelyekből kevesebb katona került 
ki. Az a Stern Herman, aki a harc­
téren is járt, jelenleg 32 éves, tehát 
a háború idején még az igazi katona- 
anyaghoz számított, logikus teliát, 
hogy volt is a harctéren. Ellenben az 
antiszemita liumor netovábbja, ami­
kor dőlt. betűkkel írják meg Stern 
Mórról, hogy katona nem volt. holott 
Störn Mór ma 64 éves. tehát a há­
ború kitörésekor 59 éves volt, vala­
mint Berger Ferencről, aki jelenleg 
22 éves, vagyis a háború kitörésekor 
13 éves volt és még a háború utolsó 
evében is csak 17 éves korig tudta 
felvinni. Elég galádság ugyan Stern 
Mórtól, hogy annyira igyekezett és 
ig.v a háború kitörésekor zsidó ra­
vaszsággal cs mohósággal elért ma­
gas életkora révéit ki tudta vonni 
magát a katonai szolgálat aló!: Ber­
ger Ferenc is típusa a haza áruló zsi­
dónak, mert ha csak egy kicsit is 
•zereti hazáját, akkor igyekszik egy 
kicsit és legalább is eléri a is éves 
kort meg a háború befejezése előtt. 
Ezzel a logikával meg igaza is leltet 
a dcbrcczcttl antiszemita lóságnak, 
fi/gvéh logikával viszont mindaz ók­
nak -van iga Kft. akik ttr efféle anti­

szemitizmuson
uak.

Egy örült asszony meztelenül 
Jelent meg egy belgrádi bitteremben 
Belgrádiról jelenti tudósítónk: 
belgrádi „Vojvoda" étteremben jz. 
'/almas botrány történt tegnap dél- 
után. Az ajtón egy teljesen meztelen 
asszony rohant be a vendéglőbe, ak! 
összefüggéstelen szavakkal egy férfit 
keresett. Majd törni, zúzni kezdett és 
néhány asztalról lerántotta a terhe­
ket. A vendégek alig voltak képesek 
megfékezni az asszonyt, akiről kidé­
iül I, hogy nimfomaniakus örült és eg\' 
belgrádi tébolydából szökött meg. Ä 
harmadik emeletről egy önzetlen 
pillanatban felmászott a tetőre és 
onnan a villámhárítón át leereszke­
dett a földre. Azután körülbelül eg\ 
í-'lóra hosszat szaladgált a havas ut­
akon és onnan rontott be. a vendég­

lőbe. A rendőrség kényszerzubbonv 
segítségével megfékezte az őrült ass­
zonyt és visszaszállította az elme. 
yögy intézetbe.
— Tűz egy amerikai milliárdos há­

zában. Jolin D. Rockefeller palotájá­
ban New -Yorkban az elmúlt héten a 
'.óra. reggeli órákban, amikor még 
z egész család ágyban volt, tűz 

ütött ki. A rendőrség ideje'.órán ér­
tesült a tűzről és {elköltötte az alvó 
milliárdosokat, akiknek sikerült biz­
tonságba helyezni magukat. Csak Al­
mira Rockefeller, a milliárdos luui.i 
kábult el az óriási füsttől és nem tu­
dott menekülni. Az elájult leányt 
édesanyja mentette meg, aki füstön 
's lángokon keresztül vitte le a lányt 
I három emeletről. A tűz óriási ká­
likat okozott.

Ki felelős Franciaország pénz­
űi: vi nehézségeiért? Parisból jelentik: 
\ képviseiőház 512 szavazattal 71 el­
ten felhatalmazta a kormányt, hogy 
13 milliárd frank értékben bocsásson 
ki rövidleiáratn kincstári utalványo­
kat. T.asteyire pénzügyminiszter a 
vita során kijelentette, hogy a javas­
lat a költségvetési rendszer szoros 
függeléke és semmiféle vonatkozás­
ban nincsen a Ruhr-operációkkal. 
Franciaország 1920 óta azon van. 
hogy helyreállítsa az államháztartás 
pénzügyi egyensúlyát és az ország 
telenlegi pénzügyi nehézségeiért a fe­
lelősség Németországra háramlik.

— A román király ui esküt tesz.
Bukarestből jelentik a román lapok, 
hogy Románia uj alkotmánytörvé­
nyeit megszavazásuk után azonnal a 
király elé terjesztik, aki inaid esküt 
tesz a parlament előtt az ui alkot­
mányra is.

Vilégoe drapp

bokavédő
ismét érkezett

WERNER SÁNDOR,
Pia c-u tea 72. számi

Kivándorlást láz. Zólyommegve- 
ben. Szíovdiszkó rnáb vidékeihez lu 
sonlóau a nagy munkanélküliség s ■< 
belőle folyó nyomor Zólyommegyv- 
ben is sok ezer ember lelkében éleire 
keltette azt a vágyat, hogy ui haza' 
keressenek, inig az Egyesült Államok 
nagyon korlátozták a bevánodrlast, 
addig a délamerikai köztársaságok -1
legnagyobb örömmel fogadják he 
Szlovcnszkó szorgalmas s a fárada- 
utakal nagyszerűen elviselni tudó la­

kosait. Így Argentina egész sereg tű- 
kos ügynökséget tart ívűit, Jlt-'g',,'1 
gazdaságilag esődbe jutott európai a - 
lantok sok százezernyi hajótöröttje 

Argentínába vegye útját, fi napokba]1 
Besztercebányán is számosán kertes 
Argentínába szóló útlevelet. I'.gV m,'" 
■nappal pedig ezelőtt háromszáz, zo- 
h ötnmegyei bányász vándorolt ki a. 
fisrakfranciaországi bányavidékre. 
Karácsony előtt több ezren merne s
ui luvz.it keresni. Zifiyonunegy cbiu; :

ifiig minden táia felé.
— Milyen les/ a tavaszi divat? I

risból a tavaszi divatra vonatkozó, y 
n következő jelentest kaptuk: 1?' 
szál a selyem és a fény es szőve ’•I
fognak uralkodni. A »fitt szőre 1 *.
csak az Idősebb évfolyamok viseli • 
Rendkívül divatosak lesznek az "H.- 
nevezett zsakettruhák, amelyeken 11 j 
nyes selyemből készítenek.
crepe de eh inchöl. vagy könn.v P 
gishói. A gralidé toaletté ^
ina-talassée. A tavaszi toalettek v 
in továbbra i< .rendkívül karcsú v 
szoknya majdweiu a földig ér.
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K4raboKitk **v biirttnl wwaltb
berlini szerkesztőségünk le- 

I, nő A leltowí (Berlin külvárosa) 
Mwtáhivatalbitn ma hat álarcos rabló 
Sem meg. akik revolvert szegezve a 
tisztviselőknek, ezeket arra kénysze­
rtették, hogy helyükön ülve iriarad- ,.e‘k és azután kirabolták a hivatalt. 
, ...siók nyilván éretlen suhancok, 
három millió márkát raboltak el. Tel- 
ów kedvelt kiránduló helye a berli­

nieknek, de a háború óta meglehetős 
■ venge a közbiztonsága, úgy hogy a 
berliniek este csak nagyobb társaság­
ban merészkednek sétára a tcltmvi 
fasorokban.
_ Capriba akarják telepíteni a vi­

li* legokosabb embereit A Capri-szi- 
„et polgármestere — mint a párisi 
lapok jelentik -- kiadott egy röpira- 
tot amelyet a népszövetség kebelé­
ben működő Intcllektuellek szövetsé­
géhez intézett. Felszólítja a szövetsé­
get hogy létesítsenek Capri szigetén

világ legkiválóbb íróinak, tudósai­
nak és kutatóinak állandó otthont, a 
hol anyagi gondok nélkül és zavarai­
dul hivatásuknak élhetnek. A Tyr- 
rhenei-tengernek ez a természeti 
szépségekben gazdag szigete ilyen 
célra rendkívül alkalmasnak látszik. 
Az ókorban a római császároknak és 
a gazdag rómaiaknak volt kedvelt 
üdülőhelye s ma is gyakran keresik 
jel írók. testük a szigetet, amely 
újabban teljesen kiépült s látoga­
tók megtalálhatják a legmodernebb 
kényelmet. A szigeten még 1371-ben 
épült egy hatalmas kolostor, amely 
ma üresen áll. F.zt az épületet be le­
hetne rendezni könyvtárakkal, labora­
tóriumokkal. szóval olyan laikus ko­
lostor lenne, ahová elvonulhatnának a 
világ legkiválóbb tudósai.

— Félix Salten aclóia egy ismeret­
len német író da-abiáért. Bécsi szer­
kesztőségünk Írja: Félix Salten, a vi­
lághírű bécsi Író és kritikus érdekes 
nyílt levelet intézett a „Wiener All­
gemeine Zeitung" hasábján Beer 
dr.-hoz, a Reyimindtheater igazgató­
jához. Salten nagy feltűnést keltett 
levelében megírja azt, liogy egy Max 
Mohr névii, szinte teljesen ismeret­
len iró beküldte neki ui darabját, a 
melyet Beer igazgató már elfogadott 
előadásra. Salten megállapítja, hogy 
ez a darab olyan kiváló és a maga 
nemében páratlan alkotás, amely még 
ebben az évszázadban nem került 
színpadra. Épen ezért barátságosan 
arra kéri Beer igazgatót, hogy en­
gedje át a darabot a legelső német 
színháznak, a bécsi Burgtheaternck, 
mivel ezt a páratlan műalkotást csak 
ez a színház tudja méltó keretek kö­
zött szinrehozni. Félix Salten nem- 
vsak kiváló iró. hanem a legszigorúbb 
kritikus, ezért áradozó levele óriási 
ieltiinést keltett.

Világos drappbokavédő
ismét érkezett

WERNER SÁNDOR,
Piac-utea 72. szAm,

— kétszáz, harminc millió márka egy
képért Berlini tudósítónk Írja: Mi­
ként már jelentettük, Vilmos ex- 
császár esküvői fényképének sokszo­
rosítási jogát eladta a new-yorki és 
londoni Keyston View Film Company 
cégnek. Miként most értesülünk. Vil­
mos «császár a kép sokszorosítási 
ingáért tízezer dollárt, akkori érték 
szerint kétszázba riniucmillió német 
márkát kapott. Az angol-amerikai 
vállalattól a kép Németországban 
'aló kizárólagos közlést jogát a ,.Ber- 
■Incr Illustrierte Zeitung" vásárolta 
meg hatalmas összegért. A kép az 
excsászárt tábornagyi uniformisban, 
'jsszes rendjeleivel, ui feleségét pe­
dig mennyasszonyi ornátusban ábrá-

Az esküvő után Vilmos cx- 
cxuszár megbízta sajtófőnökét 
'''ért neki a száműzetésben még 
,(vene. is van , hogy az esküvői 
cnykép eladása céljaiból lépjen ösz- 
.?.*otfetésbe amerikai kiadókkal. Az 

° oiánlatot az élelmes exuralkodó 
varéitól, az amerikai ujságkirálytól 

..««•. A Keyston vállalat azonban 
cvS". • ÖSS7-cKet Ígért és ezért az 

v-saszar a reprodukálás! jogot en- 
,tK a cégnek adta el.
r,.|p, "Takarékoskodlünk a keuyér-

tanclaország tudvalévőén szitt- 
<ishtrVÜÍ0ruLa külföldi gabonára. A 
jiim-n os Tranclaország nem termel
>ágánipUMaimyi í’z ország gyér lakos- 

i’k Plég vofna. A gabonabehoza-

UJMD kittem m

ml azonban lenyomia a francia frank 
értékét, tizén mucgalmat indítottak, 
hogy minél kevesebb gabonát hozza­
nak be, ..Takarékoskodjunk a kenyér­
rel I" ez lett a le tsz ó. Fzt a jelszót 
falragaszok, újságok és röpiratok vi­
szik szét a nép közé. Hogy a propa­
ganda még hatásosabb legyen, Chéron 
fóldmivc.lésügyi miniszternek mint 
Harisból írják az az ötlete támadt, 
hogy a „takarékoskodjunk a kenyér­
rel!" ielszól szikratávírón is szétrö- 
pitteti az ország minden részébe. A 
magán szikra távíró-állomások Fran­
ciaországban igen elterjedtek s alig 
van olyan falu, ahol két-három lakos 
fel ne szereltette volna házát ilyen 
szikratávíróval. Tegnapelőtt este az­
után Franciaország.összes szikratáv­
írói a következő figyelmeztetést ad- 
adták le: „Halló, halló! A íöldini-
velésügyi miniszter arra kér minden 
ló franciát, hogy takarékoskodjék a 
kenyérrel!" Chéron ötletének nagy si­
kere volt. Az lóságok sokat írnak róla 
s annak a reményűknek adnak kife­
jezést. hogy az ötletnek sikere is 
lesz.

— Színházi vacsorák a Rovátkán. 
— Tükörgvártás. üvegcsiszolás, regi 

tükrök uiiá önfese, üvegtárgyak dí­
szítése S i p k o v i t s Béla üvegmü- 
ipari vállalata Sziv-utca 15—14. Te­
lefon 356.

— Egyház téren Vitárius Sándor és 
Társánál tessék harisnyákat, Jumper, 
selymeket vásárolni.

— Ozsonázzon délutánonként a 
Roval-kávéházban.

— Szőrméket javít, alakit Monda 
sziies. Iparkamara, telefon 14--25.

— Pénztárhoz gyakorlott kisasz- 
szony azonnali belépésre jelentkez­
zen, Hegedűs Áruház, Pac-u. 49.

^ »ZI1IHÄZ =S
MŰSOR:

SZERI)A: B) bérlet, üollárkirályuö. 
CSÜTÖRTÖK: C) bérlet. Dollárkl- 

rálvnö.
PÉNTEK: 0) béllel. Dollárkirátvnö. 
SZOMBAT: délután: Három a tánc; 

este: A mi falunk.
\ ASÁRNAP délután: Az a huncut ké­

mény seprő: este: Hamburgi meny­
asszony.
A Dollárklrál.vnö a legüdébb Fali­

operett melódiái a ma esti reprizeti 
is a régi fényben ragyogtatták szí­
neiket. A dallamos-muzsika teljes té­
nyében őrizte meg azt az üde roman­
tikát. könnyű, seholsem éles vagy 
durva szentimentalizinust, ymik - ha 
elismerjük a tetszetős librettó eré­
nyeit is mégis csak legigazabb ér­
tékei a kedves, régi operettnek.

A Csökön ai-szinháznak alkalma 
volt a mai viszonyokhoz mérten első­
rangú előadásban adui a Dollárkirály- 
nőt. Voith Ilonka Uladys szerepében 
érvényesítette gyönyörű hangjának 
értékeit. Kirobbanó temperamentu­
mának jól megfelelt az idősebb dol- 
lárkirálykistisszonv szerepe. A pa­
rasztbecs iiletbcn látott nagyértékii 
teljesítménye után kénytelenek va­
gyunk vendéget látni benne az ope­
rett színpadon, de szívesen látott 
vendéget, akiben elég az alkalmaz­
kodó képesség, hogy a könycbblábii 
múzsa otthonban is teljes biztonság­
gal mozogjon. Simulékony, ügyes Já­
téka igazolja azokat, akik előre igen 
sikeresnek vélték kirándulását az 
operett mezőire.

Tímár Ha Daisy-,ic a repriz meg­
lepetése volt. A Csokouai-szinház kö- 
zelmultiábaii, sajnos, nem volt alkal­
ma a debreczeni közönségnek első­
rendű művésznőtől látni a kedves 
amerikai bakfis szerepét. I imár Ha 
ma igen finom, árnyalatokban kihozta 
a szerep minden erényét: az amerikai 
lányka fiús báját, pattogó tempera­
mentumát. az öntudatlan biztonságot, 
amit az amerikai lányok jellemzőjéül 
tekintenek és pompásan kihasználta 
azokat az előnyökét, amelyeket a lib­
rettó hittat a kedves Daisynek. Ra­
gyogó hangja és kiváló tánctehetsége 
fellesse tették Daisy sikerét.

Kovács Terns, a Király-szmliaz 
kis művésznőjét alakította a művészi 
eszközöknek azzal a bőségével, ame­
lyet nála már elégszer értékeltünk 
kellően. Szikrázó temperamentuma, 
nagyszerű táncai sokszor elragadták 
a közönséget. Fgész. üde alakot, le­
vegőt hozott a színpadra.

A darab férfi szereplői is kivettek 
részüket a sikerből. Unger István ele­
gáns volt, ügyes, szimpatikus bonvi- 
vaii Kvompachi kedves. '<■ figurát 
hozott a színpadra cs szépen énekelt,

A kitűnő Malassynó groteszk Ernám a. 
Rolkö ló (igurála és Markovivá Ügyes 
alakja, tánca erősségei voltak az elő­
adásnak. a j

A darabot lelkiismeretesen rendez­
te, tetszetős keretbe Unger István ál­
lította. A zenei rész gondos tanítá­
sáén és az ismét ,ió munkát produ­
káló zenekar vezényléséért Müller 
Mátyást illeti dicséret. (T. I.)

A színházi iroda hírei:
Óriási siker jegyében iolvt le a 

Üollárkirályuö tegnapi felújításán, 
legyclövct a holnapi és pénteki elő­
adásokra.

üyermekelöadás vasárnap délután. 
Szinrekeritl: A huncut kéményseprő.

Hámm a tánc. szombaton délután 
Tímár Hóval Naca szerepében.

K. Váradv Olga és Kardos István 
hangversenye. A debreczeni zeneba­
rátok élénk érdeklődéssel és a mű­
vészi élvezet biztos reménységével 
várják K. Váradj' Olga és Kardos Ist­
ván hangversenyét, amely a múlt hét­
ről elmaradt és ma szerdán este 8 
órakor minden bizonnyal meglesz a 
városi zeneiskolában.

.lön! Fekete gyémántok Jókai regé­
nye. egyszerre játszók Omnla és Urá­
nia.

Ma két sláger az Apollóban. Slron- 
tull feleség, filmregény 5 felvonásban 
és a Tettek embere, egy amerikai vá­
lasztás története 5 felvonásban. A fő­
szerepben Hon Gibbsoii.

Vígszínház. Közkívánatra csak szer­
dán két legszebb magyar film: Gyer­
mekszív, Montgomeri regénye. Szé- 
esi Ferkén ui és Ötödik osztály l.ótli 
fiával.

Csütörtökön: Otelló a velencei mór. 
Leghíresebb német művészekkel.

KOZGAZUASAG
Tőzsdenapok

Budapest, fefhr. 20. A tőzsdei naptár 
február hónapban a következőképen 
alakul: .

P.zen a hétenuiég kétszer, szerdán 
és szombaton les/ tőzsdenap, pénte­
ken pedig kassza nap. A jövő héten 
hétiön, szerdán és csütörtökön tarta­
nak üzleti napot, pénztári nap pénte­
ken. március 2-án lesz.

Március 5-töl kezdve hetenként t 
tőzsdenap lesz.

Tőzsdei magánforgalom 
Zürichi zárlat: W.19 és iél

Budapest, iebrun 20.
Az értékpapír piacon a kosztpéiiz 

uíabb drágulása éreztette és a ban­
kok egymás közötti forgalmában az 
irányzat ingadozó volt. A délelőtt fo­
lyamán a nehéz papírokat keresték. 
Később kínálták a részvényeket és 
különösen a nehéz párokban mutat­
kozott kínálat erősebb arányokban. 
Georgia 130 175000. Sajgó 62 63000,
Rima llhOO. Cukor 474 480000, Mu­
sic! 135 1381)00. Stummer 310- 320000
Általános kőszén 220000.

A délutáni órákban az irányzat még 
inkább ellauyhult és hir szerint a 
bankok egymás közötti forgalmában 
alacsonyabb árfolyamokat jegyeztek. 
Stummer 285O0O. Izzó 100000. Rész­
vénysör 70000, Georgia lóO 163000, 
Nasie-i 146 -140000, Láng 37000. Állam­
vasutak 32000, Rima 11500. Schlick 
15000, Hazai fa 13500, Gummi 31000.

Zürichi zárlat.
Zürich, február 20. (Zárlat.) Berlin 

237, Hollandia 209 es fél. Ncwyork 
529 és háromnegyed, London 2487. 
Haris 3217 és fél, Milánó 2542, Hrága 
1567 és fél, Budapest 10 és fél. Bel­
grad 505, Bukarest 250, Varsó 146, 
Becs 74 és fél, osztrák bélyegzett 75 
Szófia 305.

Terménytőzsde
A mai terménytőzsde irányzata vál­

tozatlatul tartott, a forgalotn azonban 
eeskely volt. Némi érdeklődés csak a 
tengeriben és rozsban mutakozott. 
egyebek elhanyagoltak maradtak.

Hivatalos árak: Búza 76 kilós tisza- 
vidéki 12900—13000, egyéb 12800- 900 
78 kilós tiszavldéki 13100— 200, egyéb
1 «XXI 13100. rozs 8200...300. árpa
S500- 700. zab 8200 300. tengeri 7800 
8000. korpa 5100- 150.

Előfordult kötések: Búza 1 vagon 
76 kilós 13000 Kákápolna. 2 vagon 78 
kilós 13000 Nógrád, rozs 1 vagon 8200 
Füzesabony. 1 vagon 8250 Dabas, 1 
vagon 8250 Szarvas, árpa 1 vagon 
85.50 Budapest, zab 2 vagon 7800 Sá­
rospatak, tengeri 1 vapnp 7800 dtmáv-

tali állomás Kaiosvái. 1 vago» .bM
dunántúli állomás 
plén.

1 vagon 771X1 Zeni

A de víz akti/.poni
hivatalos árfolv innal .

Valuták:
Vétel Eladás

Napoleon 1(1200.
Márka 0.01350 0.01500
Hollandi forint 1065, 1100.
Lira 130. 136.
Angol font 12700. 13000.
1 ira 127.50 133.50
Francia trank ^ 162. 172.
Dollár 2700. 2775.
Lengyel mátka 0.650 6,750
Szokni 80. 84.-
Svájci frank 510. 530.-—
Osztrák korona (1.0380 0.0400

Devizák:
Belgrad 25.50 27.50"
Amsterdam 1065.- 1100.
Bukarest 12.50 13.50
London 12700. 1.3000.
Berlin 0.01350 0.01500
Milánó 130. 136.
Haris 162. 172
Prága 80. 84
Zürich - 510. 530.-
Bécs 0.0380 0.0400
Ncwy urk 2700. 2775.-
Varsó 0.650 0.750

Iliiéin Bé la
ócskavas- és m/trstermem/hen skedó

Klsállomás mellen.
Telefon <>—2s.

Fizet:
Kovácsolt vasért ItlMnNnl K 15 —
Kályhaönlvényérl 35'—
Oépöntvényért „ 50 —

Nagyobb letelt elszállít.
Itnlladéhérf használhatót ad.

UJ és használt

és pótkor sík raktáron.
Béka ti Társa Automobil R.-T.
Budapest, V., Csanády-u. 3,

Kartellen kívüli, előkelő
Ulzlosito UirHkiHAu,

hflilMli nmpikséiiG itató.
Tapasztalt, hivatásos biztosítók 
ajánlkozÁsiil Is szívesen fogad­
tatnak. Ajánlatokat kérünk ,,1‘ro- 
tínkliv és megbízható“ jeligére

TEHZER GYULA blrilllllr«dá|álll
Budapest, IV., Szervita-tér 8.

Legszebb cigányzene a
fiambrinusbani!
Rácz Jancsi 
és Napoleon

hegedű és csellómtivészek 11 
tagú zenekarukkal Játszanak.

Veszek
legmagaNnbl) árban

aranyat, ezüstöt,
brllHÁfiftt ttyőnif.vóket

urai gyOrgy ‘s? a,r
Legszebb alkalmi 
ajándék egy príma

zsebóra
Omeflfl. Doxa. l-onolnca. 
Inga órák ml mir n bútor színben.

ékszerek, Kavqvürük 
nphotok —

Divatos
lefloli sóbbon kapható

BLATTULRBÉLA
órás és ékszerésznél, ttoaA»tb-u. 4
Arany, ezüst beváltás I

_____ - ._____________

MP



IwsmAWr' pm mnatTLEW

Száraz tűzifát
aprítva és hasábosán. Uázlxoz 
szállítva, valamint vaftontételbcn
leuolévohhau vásárolhat

BÉKÉSI ÉS LÖW
fíhertHkfiJÍUuíl

Hóm okkert, Hánlly-u. 4.
Hungária-malom mellett

Telefon 9-45*___________

DEmetrouitsné és
llniláfC angol és francia 
ilüyßLu nőt divatterme
DEBHECZEH, FflspBM palota.

Női kalapok
.1 will I I , divat szerint készen 
s . endelésre kaphatók

Sándor Margit !£„»
József királyi herceg-utca 5.

(Blka-éptilef.) _____

Árverési Mimin;.
Oebreczen sz. kir. Ibj. város át va- 

székc közhírré Iff./,', hogy fel6t*v«'- 
lete alá tartozó egyik kiskorú tulaj­
donát képező, gváropéuzlári őrizet­
ben leve 1 arany gyűrű nagy 
brilliáns és zalir kővel az 192». évi 
február lió 27 nnpjäu délelőtt 
II Órakor tartandó nyilvános árve­
résen a legtöbbet Ígérőnek elailatik. 
A kik állási ár 300 000 korona. Árve­
rési feltételek a hivatalos órák alatt 
Kovát « Kálmán át vaszéki üln íknél 
(Arvtszék Csapó utca 19 meg'eklnt-
hetők. ,

Kelt Oebreczen város arvaszekd 
nek 193". évi február hó 14. napján 
tartott ütéséből.

Városi árvaszék.

Megnyílt a

EBiklós-utca 2. sz.
(Apollb-mozgóvul szembeu). 

Kapható jutányos áron min­
dennemű liszt őrlemény, 
huza dara. Korpa, bab, bur­
gonya, hagyma, dió és 
egyéb élelmi ji er.

A legszebb éa legolcsóbb
olvasmány! 
a „Nyugat“
régi példány számai.

Ara darabonként »«».k,0",“a- 
Minden teám »*gy«nW értékű a 

legértékesebb könyvvel.
l_0 k ü I ó n I) A Ed axám
Megrendelhető a pé z elő­
zetes beküldése mellett a 

Nyugat kiadóhivatalában, 
Budapest, Vilma« c»fcwfer-ut SÍ,

12. lcsy. Uriliyéijfilí IH-
130/19237 s SÍB lÜliírÓSÉlátll

fimnlirniliil liriilili?.
Berettyóújfalu község elöl­

járósága a község utcáin és 
terein lefektetett gyalogjárók 
kijavítása, illetve újjáépítésére 
nézve zárt írásbeli versenytár­
gyalást hirdet. A községi kép­
viselőtestület által megállapított 
részletes ajánlati teltételek a 
hivatalos órák alatt községi 
főjegyző irodájában megtekint­
hetők s ugyanakkor ugyanott 
darabonként 100 korona ki­
állítási dij ellenében beszerez­
hetők.

Az ajánlat benyújtói tartoz­
nak a benyújtás alkalmával 
200.000, azaz Kettőszázezer Koro­
nát községi pénztárba elhe­
lyezni, vagy előbb említett 
összegről szóló takarékpénztári 
betéti könyvet, óvadékképes 
állampapírokat csatolni.

Ajánlatok folyó évi már­
cius hó 18. napjának déli 
•11 órájáig adandók be, ami­
kor a zárt ajánlatok azonnal 
felbontatnak.

, A község fenntartja magának 
í azon jogát, hogy az ajánlatok 
j közül szabadon választ, vagy 
! egyikei sem fogadja cl, vagy 
I végül a zárt ajánlatot tett szc- 
I mélyek közölt nyilvános szó­

beli versenytárgyalást tart.
Berettyóújfalu, 1923 február 

18.
Gyány Ferenc s. k

főjegyző.
Pozsáv István s. k. 

bíró

lancsó Téstvórek
a mai kor igény tinsli níkfttBlelfien hirenőezBlt bslíi’bs If a mán.

Gyártelep:
Bározi-iitoa 3. Telefon 1035.

Üzlet:
Osapówutca 17. Telefon 1030.

Elvállal: mübutor megrendel ist kicsinyben és nagy­
ban, valamint épület-, boltnereodezés és portálmunkákat.

Fakoporsó nagyban é» kievinybeni eladás,

Ócska ólmot
ólomcsöveket, súlyokat, tömítéseket 

bármily mennyiségben

vesz
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R.-T. 
Pioc-u. 49., második udvarban.

ÉnUletfa, deszka, léc,
~áD% f.dZlleme; * mtudrunomü építőt anyagok tcgolcaáüban b«zew.he/k

Burner és Weinberger Gtekpén,
^“Ob0 sín* rtilfa házhoz szállítva megreudelnetó.__________

tavaszi divatlapok
óriási választékban mér kaphatók
Hegedűs és Sándor
r.-t. könyvkereskedésében.

APRÓ HIRDETÉSEK
6b,ó hlrdetéMk «tóé bétteena. M «ót« 80 korona, minden teváMl hí JívMáTÍ (Gnepn^ofcóe 16 szóig*0korona, minden további«! 
4 korona. - Vistag betekből «adelt «avak kétaiereaen számltUtm*.—rw—
POSTA

„Komoly“
.egére levél ven a ki 
adóban, kérjük álvaaci.

VÉT ET

Aranyai,
ezüstöt, fivácra- 
köveket, hamis 
fogakat leiB8ga$lbfc

árban vesz.

Brann Mér
ékszerész,Piac u.SÍ.

Mihalovtts gyógy­
szertára mellett.

Ócska ólmot
kisebb-nsgyobb mennyi­
ségben veszünk. Onody 
és Hampel, Péterfia 37.

Ebédlő krédón o,
asztal, 4 szék és egy 

nagy tükör diófából, 
nagyon jó állapotban 

eladó Értekezhetni le­
het Pétert!» 18., a dél­
előtti órákban.

KERESLET
Aranyat

ezüstöt, brüllánsat, zá
togcédnlét vesz legma- 
masabb naoi áron Steiner 
Mihály, Hatvan-utca 2. 
trám. 1. emelet.
Feles konyhakertiét
és egy majorosnét ba 
romö tenyésztéshez kei 
resek. — nrtekezheln- 
Bethlen-u^l*.________

Megbízható 
ügye«, fiatal szolga azon­

nal felvétetik Kalap- 
üzem, Piac-utca 9.

______ . ÜzlethelyiségetEf , A rk A S keresek raktárral ás pin- ÍJ A cévcl tehetőlee azon nai­
ra a központon. Érte- 
kéz: etnl Klein Vilmos 
fastékkereskedőnél Fü- 
vészfcert-u. 22. sz.

Használt
boros hordókat sürgő­
sen keresek megvételre. 
Csók-utca 3.

Selyem wwjjjj
Bika Imi ajándíkBl
Görcsös Lajosnál
Batlhványl-ulce 26.

Száraz taz.tfa
aprított és hasáb ház­
hoz szál;llva. a lcgn!- 

csébbaii Uaió fatelepén. 
Ispotály-telep 1. Tele­

fon 7-79.

Mindenféle 
kézimunka hímzést vál­

lalunk. Dlvatkzlet, 
Csapó-utca 28._______

Gyermekkocsit 
nagyban és kicslaybtz 
legizlésesebb ' kivitelbe* 
készít és raktáron tért. 
UJ kocsikereket, továbbá 
nikkelezést cs javítást 
szakszerűd készít 

Pongrácz mülakatos, 
Domb-utca 29.

Sapkaözem
megnyílt!

Mértébszerlnti rendelé­
sek, eladások, különböző 
sapkák, gépelt kalapot 
Senönnél, Piac-utca 8 
ás az üzemben Külső- 
vásártér 19fa. Szabókéit 
árengedmény.

Ker«»slieil5k
és iparosokuak inérieg- 
képes könyveié olcsót), 
óraszámra könyvel Te­
lefon 1058.

Menekült órás
ízKl-Kzerüen, meglepő
ölesén vall«
javításoké*.

M

topható
I

Eladó
oaalódl házi

Tóeóskcrt, Faiskola-utca 
7 szám aluli, veteményes 
kerttel és gyümölcsfák 
kai, kúttá1, Istállóval, 
táskáimáv*i, ser ésóllal, 
kötőn baremfludvarral. 
Értekezni a heiyszlucn 
özv. Polgári (iáborrsé 
tulajdonossal.

Mérlegképes
könyveli állást keres. 
Cím a kiadóban^___ __

Fiatal
pár keres bútorozott 

szobát konyhával, a Fő­
tér közelében Schwarts 
Mór, Hatvan-utca 86.

Segéd­
munkás
azonnali belépésre
felvételik a
Heu* és Sándor
nyomdai vt.-nfil.

Plao-u. 49.

(iyermek
fürdőkád
Pn kél esi Ur eledé 
Bund! utca 15. sz
alatt- 'Mk-

VEGYES
Elektra

elektrotechnikai vállalat. 
Cégtulajdonos Gold Sán­
dor. — Villanyvilágítás, 
motorok, csenszőbercnde 
zéseket, javításokat leg- 
lutányosibban készít. — 
Debrecen, Hatvan-utca 
2., f. em. Telefon: 696.

Könyvvezetést
vállalok, irányítok és 

bevezetem. Adómérleget 
kereseti adó kimutatás» 
hoz készítek. Telető» 
801.

Porosz 
kőszenet

Hazai
kőszenet
Retorta

faszenet
Száraz
tűzifát
megrendelésre 
k’csinybci) és

vaggontételbeo
azonnal szállít

Grünfeld
tsepó-u. 1°’
Telefon 952.

Nvti'rtffflotPHrgVdün ts Sándoi' uoWlm'f^b nj^nrrísV ^fhtYVtiyooTdáfáb.trv '^bfe^üTÓu 49 '"m*


